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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα μελέτη εξετάζει την στάση των κοσμικών αρχών και της Εκκλησίας 

απέναντι στην «αποκλίνουσα» γυναικεία σεξουαλικότητα από τον 15ο αιώνα και 

κυρίως κατά την περίοδο της Καθολικής Μεταρρύθμισης. Μέσω αυτής της μελέτης 

αναδεικνύονται τα κοινωνικά πρότυπα, που προϋπήρχαν και ενδυναμώθηκαν κατά 

την πρώιμη νεότερη εποχή στην Ιταλία για το γυναικείο σώμα και τη σεξουαλικότητα 

των γυναικών, τόσο από το πρίσμα της κοσμικής εξουσίας όσο και από της οπτική 

της Καθολικής Εκκλησίας. Επίσης, εξετάζονται οι πρακτικές που εφαρμόστηκαν από 

τα κράτη και την Εκκλησία απέναντι σε συγκεκριμένες μορφές γυναικείας 

παραβατικής συμπεριφοράς. Κέντρο εστίασης της εργασίας αποτελούν μερικές από 

τις βασικότερες σεξουαλικές εκφάνσεις της εξεταζόμενης περιόδου: η μοιχεία, η 

πορνεία, η σεξουαλική δράση σε μοναστηριακά ιδρύματα και η σοδομία, καθώς και 

οι συστηματικοί τρόποι πειθάρχησης της παρεκκλίνουσας σεξουαλικής 

συμπεριφοράς των γυναικών. 

Λέξεις κλειδιά: Θρησκευτικές Μεταρρυθμίσεις, Γάμος, Προίκα, Μοιχεία, Πορνεία, 

Σοδομία.  
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  ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η ανάπτυξη της ιστορίας του φύλου και συγκεκριμένα της ιστορίας των γυναικών 

είναι κατά κύριο λόγο αποτέλεσμα της σύγχρονης έρευνας, καθώς οι πρώτες 

ιστοριογραφικές μελέτες πραγματοποιήθηκαν στα τέλη της δεκαετίας του 1960 ως 

απόρροια της εμφάνισης του φεμινιστικού κινήματος και των σχετικών διεκδικήσεών 

του κατά τις δεκαετίες του 1960 και 1970. Θα μπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι οι 

γυναίκες είχαν για πολλούς αιώνες στερηθεί τη θέση τους στις ιστοριογραφικές 

έρευνες.1 

Παρά το γεγονός πως οι γυναίκες βρίσκονταν στο περιθώριο της 

ιστοριογραφίας, εντούτοις υπήρχαν πληροφορίες για την καθημερινή ζωή τους, έστω 

και αν οι αναφορές ήταν λιγότερες σε σχέση με τις πληροφορίες που υπήρχαν για τον 

τρόπο ζωής των ανδρών. Βασικές πηγές πληροφόρησης των μελετητών αποτέλεσαν 

κείμενα της κανονιστικής γραμματείας, ιατρικά κείμενα, καθώς και δικαστικά αρχεία 

της εποχής που σχετίζονταν με διάφορα σεξουαλικά και άλλα εγκλήματα.2 

Οι γυναίκες της πρώιμης νεότερης περιόδου είχαν σαφώς λιγότερες 

ελευθερίες και δικαιώματα σε σύγκριση με τους άνδρες και αυτό οφειλόταν τόσο στις 

στερεοτυπικές αντιλήψεις που αναπαράγονταν όσο και στον ρόλο που η πατριαρχική 

κοινωνία της εποχής είχε κατασκευάσει για εκείνες. Για παράδειγμα, αυτό 

διαφαίνεται ιδιαίτερα στην εκπαίδευση που λάμβαναν. Σε ολόκληρη την πρώιμη 

νεότερη Ευρώπη η πλειονότητα των κοριτσιών, ανεξαρτήτως της κοινωνικής τους 

τάξης, διδάσκονταν κάποιες οικοκυρικές δεξιότητες, όπως το ράψιμο ή το μαγείρεμα, 

και λάμβαναν στοιχειώδη εκπαίδευση, σε αντίθεση βεβαίως με τα νεαρά αγόρια, που 

προορίζονταν για μια πιο ενεργή θέση στην κοινωνία και επομένως είχαν μια πιο 

σφαιρική μόρφωση, ανάλογα πάντα με την κοινωνική τάξη στην οποία ανήκαν.3 

Υπήρχαν, ωστόσο, και γυναίκες, οι οποίες έλαβαν μία αξιολόγηση μόρφωση, αλλά 

αυτές αποτελούσαν εξαιρέσεις στον γενικό κανόνα. Η ανδρική και η γυναικεία 

μόρφωση, δηλαδή, διαφοροποιούταν ως προς τη στόχευσή της. Αυτό πιστοποιείται 

και από το γεγονός ότι οι δυνατότητες εύρεσης εργασίας για τις γυναίκες υπήρξαν 

                                                           
1 Όλουεν Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), μτφρ. Ειρήνη Χρυσοχόου, 
Νεφέλη, Αθήνα 2003, σ. 13-14. 
2 Merry E. Wiesner-Hanks, Πρώιμη Νεότερη Ευρώπη, 1450-1789, μτφρ. Ελένη Καλογιάννη, Ξιφαράς, 
Αθήνα 2008, σ. 66. 
3 Στο ίδιο, σ. 60. 
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περιορισμένες, ενώ οι αμοιβές τους χαμηλότερες από εκείνες των ανδρών. Έτσι, η 

γυναικεία εργασία ήταν σποραδική και κακοπληρωμένη.4  

Παρ’ όλα αυτά, πρέπει να επισημανθεί πως η πρώιμη νεότερη περίοδος είναι 

μια πολύ κρίσιμη εποχή, λόγω των σημαντικών ιστορικών μετασχηματισμών, που 

έχουν επιπτώσεις και στις αντιλήψεις των ανθρώπων. Είναι προφανές ότι οι μεγάλες 

κοινωνικές αλλαγές συμβαδίζουν με ιδιαιτέρως καθοριστικά και σημαντικά γεγονότα· 

κορυφαία γεγονότα στην προκειμένη περίπτωση είναι αναμφίβολα οι Θρησκευτικές 

Μεταρρυθμίσεις. Η θρησκευτική ομογενοποίηση αποτέλεσε έναν θεμελιώδη 

κοινωνικό μετασχηματισμό όχι μόνο σχετικά με την εκκλησιαστική αναδιοργάνωση, 

αλλά και με νέες πολιτισμικές διεργασίες. Εξάλλου, η εποχή των Θρησκευτικών 

Μεταρρυθμίσεων σηματοδοτεί μια νέα σχέση των πολιτών με την κρατική εξουσία.5  

Έτσι, ο 16ος αιώνας παύει να σηματοδοτεί μόνο τη λήξη της Αναγέννησης στην 

Ιταλία και θεωρείται ως η εποχή της αναδιοργάνωσης και της δυναμικής 

αναμόρφωσης της Καθολικής Εκκλησίας.6 

Στη Δυτική Ευρώπη, ήδη από τα μέσα του 15ου αιώνα, εκφράζονταν 

παράπονα από λόγιους της εποχής για την ελάχιστη μόρφωση και τον πολυτελή βίο 

των μοναχών και των ιερέων γενικότερα, καθώς και για το γεγονός ότι ορισμένοι εξ 

αυτών συντηρούσαν οικονομικά παλλακίδες.7 Αξιοσημείωτο βέβαια είναι το γεγονός 

ότι κεντρικό μέλημα των Μεταρρυθμιστών αποτέλεσε η αναμόρφωση του θεσμού της 

οικογένειας.8 Η δυσαρέσκεια αυτή στη συνέχεια εκφράστηκε έντονα και κορυφώθηκε 

με τις Θρησκευτικές Μεταρρυθμίσεις του 16ου αιώνα. Αναμφίβολα, η πλέον 

εμβληματική προσωπικότητα της Μεταρρύθμισης ήταν ο Μαρτίνος Λούθηρος, ο 

οποίος επεδίωκε να αναμορφώσει την Καθολική Εκκλησία. Οι θέσεις του Λούθηρου 

συνοψίζονται ως εξής: κατάργηση της μοναστικής ζωής, των νηστειών, της αγαμίας 

του κλήρου και όλων των μυστηρίων εκτός της Βάπτισης και της Θείας Ευχαριστίας. 

Ακόμη, υποστήριξε την απαγόρευση της επαιτείας, καθώς την θεωρούσε ως μια 

                                                           
4 Ανδρονίκη Διαλέτη, «Κυβερνώντες και κυβερνώμενοι: ιδεολογία, πολιτική ισχύς και κοινωνικές 
ιεραρχίες στη μητρόπολη και στην αυτοκρατορία», στο Ανδρονίκη Διαλέτη, Γεώργιος Πλακωτός, 
Άννα Πούπου, Ιστορία της Βενετίας και της Βενετικής αυτοκρατορίας, 11ος-18ος αιώνας-Κοινωνία, 
Οικονομία, Πολιτισμός, Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, Αθήνα 2015, σ. 82. 
5 Ανδρονίκη Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», στο Σ. Ζουμπουλάκης (επιμ.), Ο Λούθηρος και η Μεταρρύθμιση – Ιστορία, θεολογία, 
πολιτική, Άρτος ζωής, Αθήνα 2018, σ. 47,49. 
6 Στο ίδιο, σ. 50. 
7 M. E. Wiesner-Hanks, Πρώιμη Νεότερη Ευρώπη, ό.π., σ. 177. 
8 Α. Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», ό.π., σ. 56. 
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επαίσχυντη πράξη και ανήγαγε ως ένα σημαντικό πρόβλημα τον δανεισμό με τόκο.9 

Στο επίκεντρο, λοιπόν, της κριτικής των προτεσταντών μεταρρυθμιστών ήταν η 

διαφθορά της Καθολικής Εκκλησίας, η παρέκκλιση από την Αγία Γραφή, η πώληση 

των συγχωροχαρτιών στους πιστούς για την άφεση των αμαρτιών τους, αλλά και το 

ζήτημα των εξωσυζυγικών ερωτικών σχέσεων. 

Απέναντι σε όσες αλλαγές προωθήθηκαν από τους Μεταρρυθμιστές στα 

προτεσταντικά πλέον κράτη, η Καθολική Εκκλησία οδηγήθηκε σε κάποια μέτρα 

καταστολής της πολιτικής των προτεσταντών, τα οποία θεωρήθηκαν ως η «Καθολική 

Μεταρρύθμιση». Ήταν, δηλαδή, μια προσπάθεια αναμόρφωσης της ίδιας της 

Καθολικής Εκκλησίας, ώστε να ανακτήσει ακόμη και με βίαιο τρόπο (όπως για 

παράδειγμα με την ύπαρξη της Ιεράς Εξέτασης) το μέρος του ποιμνίου της που είχε 

ασπαστεί τις ιδέες των προτεσταντών. Ωστόσο, είναι αβέβαιο εάν θα υπήρχαν 

αλλαγές και στην Καθολική Εκκλησία, χωρίς τη Μεταρρύθμιση του Λούθηρου.10 

Παρά τις επιμέρους διαφορές τους, τόσο τα προτεσταντικά όσο και τα 

καθολικά κρατίδια θέσπισαν συστηματικά προγράμματα κοινωνικής πειθάρχησης και 

ηθικής αναμόρφωσης του πληθυσμού.11 Στην Καθολική Ιταλία κεντρικό ζήτημα της 

κοσμικής, αλλά και της εκκλησιαστικής, εξουσίας ήταν η ηθική αναμόρφωση της 

οικογενειακής ζωής.12  

Ορόσημο στην προσπάθεια της Καθολικής Εκκλησίας να εισηγηθεί αλλαγές 

αποτελεί η Σύνοδος του Τρέντο (1545-1563), την οποία συγκάλεσε ο πάπας Παύλος 

Γ΄ το 1542. Οι αποφάσεις που επικυρώθηκαν στη Σύνοδο του Τρέντο συνοψίζονται 

ως εξής: ύπαρξη του Καθαρτηρίου και αξία των συγχωροχαρτιών, λατρεία της 

Παναγίας και των Αγίων, αγαμία του κλήρου, καθιέρωση της λατινικής γλώσσας ως 

επίσημης γλώσσας της Εκκλησίας (με την κατήχηση όμως να γίνεται αποκλειστικά 

στη δημώδη γλώσσα) και, τέλος, υποχρεωτική παρακολούθηση της εβδομαδιαίας 

λειτουργίας από τους πιστούς. Επιπροσθέτως, για την καλύτερη αναμόρφωση της 

εκκλησιαστικής εκπαίδευσης οργανώθηκαν ορισμένα σεμινάρια για τους κληρικούς 

                                                           
9 Γεράσιμος Δ. Παγκράτης, Ιστορία της Ιταλίας: Από τη συνθήκη του Λόντι στην ενοποίηση (1454-
1870), Κάλλιππος, Αθήνα 2015, σ. 46, 48.  
10 Γ.Δ. Παγκράτης, Ιστορία της Ιταλίας: Από τη συνθήκη του Λόντι στην ενοποίηση (1454-1870), ό.π., σ. 
57. 
11Α. Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», ό.π., σ. 51. 
12 Στο ίδιο, σ. 59. 
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και τους μοναχούς.13 Χαρακτηριστικό παράδειγμα των αλλαγών είναι η επιτήρηση 

της μοναστικής ζωής στη Βενετία ήδη πριν από τη Σύνοδο του Τρέντο, που 

αποδεικνύει ότι για την Καθολική Ιταλία τα μεταρρυθμιστικά προγράμματα δεν 

αποτέλεσαν ρήξη με το παρελθόν, αλλά μια αέναη συνέχεια.14 Αξίζει να σημειωθεί 

ότι, σύμφωνα με ιστορικές έρευνες, γίνονται εμφανείς οι χωρικές και έμφυλες 

διαστάσεις της Καθολικής Μεταρρύθμισης, καθώς και η προσπάθεια οριοθέτησης 

μεταξύ του ηθικού και επιτρεπτού και του ανήθικου.15 

Εν μέσω όλων αυτών των αλλαγών τής υπό εξέταση περιόδου υπήρχαν και 

επιπτώσεις με άμεσο αντίκτυπο σε κάθε πεδίο της ανθρώπινης δραστηριότητας. 

Σίγουρα στα προτεσταντικά κράτη οι κοινωνικές αυτές αλλαγές ήταν εμφανέστερες, 

αλλά και στην καθολική Ιταλία άλλαξε ο τρόπος προσέγγισης των κοινωνικών 

γεγονότων, τόσο από την πλευρά των αρχών όσο και από τον απλό λαό. Στην πρώιμη 

νεότερη εποχή το γυναικείο σώμα επαναπροσδιορίζεται με βάση την κανονιστική 

γραμματεία και τα ιατρικά κείμενα. Τα μεταρρυθμιστικά προγράμματα επικέντρωσαν 

τη ρητορική τους στο γυναικείο φύλο.16 Αυτός είναι και ο στόχος της παρούσας 

μελέτης, δηλαδή να αναδείξει τη στάση των αρχών αλλά και των κοινοτήτων 

απέναντι σε όσες γυναίκες παρουσίαζαν παρεκκλίνουσα συμπεριφορά, σύμφωνα 

τουλάχιστον με τα κοινωνικά πρότυπα της εποχής. Η έμφαση στην πειθάρχηση της 

παρεκκλίνουσας γυναικείας σεξουαλικής συμπεριφοράς στην Ιταλία αιτιολογείται 

από το γεγονός ότι η γυναικεία αγνότητα θεωρήθηκε ως συνώνυμο της καθαρότητας 

και της αγνότητας της καθολικής κοινωνίας απέναντι στις προτεσταντικές επιρροές.17  

Προτού παρατεθούν διεξοδικά τα ζητήματα που θα απασχολήσουν αυτή την 

μελέτη, κρίνεται σκόπιμο να γίνουν κάποιες απαραίτητες επισημάνσεις. Η πρώτη 

επισήμανση, η οποία είναι ιδιαίτερα σημαντική, είναι ότι σε αυτή την μελέτη έγινε 

προσπάθεια να χρησιμοποιηθεί μια ορολογία πιο σχετική με τα δεδομένα της εποχής 

(όπως για παράδειγμα οι όροι «meretrici» και «cortigiane» που αναφέρονται στις 

πόρνες και τις εταίρες της εποχής) και όχι της σύγχρονης ιστοριογραφίας· επομένως, 

κάποιοι όροι ίσως να φαίνονται αναχρονιστικοί, αλλά ο στόχος ήταν να αποδοθούν οι 

                                                           
13Γ. Δ. Παγκράτης, Ιστορία της Ιταλίας: Από τη συνθήκη του Λόντι στην ενοποίηση (1454-1870), ό.π., σ. 
58-60.  
14Α. Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», ό.π., σ. 66. 
15 Στο ίδιο, σ. 65. 
16 Στο ίδιο, σ. 62. 
17 Στο ίδιο, σ. 66. 
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έννοιες όσο πιο πιστά γίνεται στο χρονικό πλαίσιο της εποχής. Μια δεύτερη 

επισήμανση που πρέπει να γίνει είναι ότι οι πληροφορίες στις οποίες είχα πρόσβαση 

επικεντρώνονται σε τέσσερις κυρίως περιοχές στις οποίες έχει επικεντρωθεί και το 

μεγαλύτερο μέρος της έρευνας διεθνώς: τη Ρώμη, τη Βενετία, τη Φλωρεντία και την 

Μπολόνια. Συνεπώς, η έρευνα εστιάζεται στην εξέταση της παρεκκλίνουσας 

συμπεριφοράς των γυναικών σε αυτές τις περιοχές. Η  τελευταία επισήμανση είναι 

ότι αν και η παρούσα μελέτη αναδεικνύει πτυχές της παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς 

των γυναικών, αυτό δεν αναιρεί βεβαίως το γεγονός ότι και οι άνδρες παρέκκλιναν 

από τα κοινωνικά πρότυπα της εποχής. Οι άνδρες είχαν την ίδια ή και μεγαλύτερη 

ροπή προς την παραβατικότητα, σε αντίθεση με τις γυναίκες που στην 

πραγματικότητα αποτελούσαν θύματα της πατριαρχικής κοινωνίας.  

Στα κοινωνικά φαινόμενα που πρόκειται να εξεταστούν διεξοδικά 

περιλαμβάνονται το αδίκημα της μοιχείας, που απειλούσε να καταστρέψει τα θεμέλια 

του γαμήλιου συστήματος, το πολυσύνθετο φαινόμενο της πορνείας, που αναμφίβολα 

απασχόλησε την πρώιμη νεότερη Ιταλία, και τέλος τα δύο πιο σοβαρά σεξουαλικά 

εγκλήματα, σύμφωνα τουλάχιστον με τα ηθικά πρότυπα της εποχής, η σεξουαλική 

δράση σε μοναστηριακά ιδρύματα και ο σοδομισμός. 
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Κεφάλαιο 1 

 

ΜΟΙΧΕΙΑ: Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΠΕΙΛΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ  

 

Στην πρώιμη νεότερη Καθολική Ιταλία ένα από τα συνηθέστερα σεξουαλικά 

αδικήματα ήταν η μοιχεία. Σύμφωνα με την κανονιστική γραμματεία, η απαγωγή με 

σκοπό τον σεξουαλικό βιασμό και η μοιχεία θεωρούνταν εγκλήματα βίας και οι 

συνήθεις τιμωρίες ήταν για τον μεν βιασμό η θανάτωση, για τη δε μοιχεία η επιβολή 

κάποιας οικονομικής ποινής.18 Στο παρόν κεφάλαιο, λοιπόν, θα εξεταστούν οι 

αντιλήψεις σχετικά με τον θεσμό του γάμου και της προίκας, αλλά και το πώς 

αντιμετωπίστηκε η μοιχεία ως παρεκκλίνουσα συμπεριφορά στις περιοχές της Ρώμης 

και της Βενετίας.  

Προτού το ενδιαφέρον μας επικεντρωθεί στην εξέταση του φαινομένου της 

μοιχείας, κρίνεται σκόπιμο να εστιάσουμε στη σημαντικότητα του μυστηρίου του 

γάμου στη Δυτική Ευρώπη. Ο γάμος αποτελούσε ένα πολύ σημαντικό στάδιο για τη 

ζωή ενός ανθρώπου, καθώς σηματοδοτούσε τη μετάβασή του στην ενήλικη ζωή. 

Βέβαια μέχρι τον 16ο αιώνα η συζυγική σχέση μπορούσε να επισφραγιστεί απλώς με 

έναν όρκο, αλλά από εκείνη την περίοδο και έπειτα θεωρούταν έγκυρος ο γάμος, 

μόνον εφόσον το μυστήριο τελούταν στην εκκλησία.19 Η επιλογή της εκκλησίας για 

τη σύναψη του γάμου πριν από τον 16ο αιώνα δεν θεωρούταν δεδομένη και έτσι 

συνήθως ο γάμος πραγματοποιούταν σε κάποιο σπίτι ή και σε δημόσιο χώρο, όπως 

για παράδειγμα ένα πανδοχείο. Στην τελετή συνήθως αρκούσε η παρουσία κάποιου 

άρρενα συγγενή από την οικογένεια της νύφης, χωρίς βέβαια αυτό να αποκλείει την 

παρουσία της μητέρας της.20 

Αυτή η αλλαγή οφείλεται στο διάταγμα του Tametsi, που εκδόθηκε το 1563, 

στο πλαίσιο της Συνόδου του Τρέντο(1545-1563) και όριζε ότι η βάση του γάμου 

                                                           
18 Elena Brizio, «Sexual violence in the Sienese state before and after the fall of the republic», στο 
Jacqueline Murray and Nicholas Terpstra (επιμ.), Sex, Gender and Sexuality in Renaissance Italy, 
Routledge, New York 2019, σ. 36-37.  
19 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 80-81. 
20 Ανδρονίκη Διαλέτη – Γεώργιος Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του 
επιτρεπτού: ιδιωτικός και δημόσιος βίος», στο Ανδρονίκη Διαλέτη, Γεώργιος Πλακωτός, Άννα 
Πούπου, Ιστορία της Βενετίας και της Βενετικής αυτοκρατορίας, 11ος-18ος αιώνας-Κοινωνία, 
Οικονομία, Πολιτισμός, Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, Αθήνα 2015, σ. 179. 
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ήταν η ελεύθερη ανταλλαγή όρκων μεταξύ των νεόνυμφων, αλλά και ότι αυτή η 

ανταλλαγή έπρεπε να γίνεται ενώπιον μαρτύρων, συμπεριλαμβανομένων των ιερέων 

της ενορίας, όπου τα δύο μέρη είχαν συμφωνήσει να παντρευτούν. Οι ιερείς 

διατάχθηκαν να κρατούν αρχεία για όλους τους γάμους στις ενορίες τους.21 Η τελετή 

του γάμου θα έπρεπε να περιλαμβάνει τα εξής στάδια: την ευλογία του δαχτυλιδιού, 

το θρησκευτικό κήρυγμα και την τελική ένωση του ζευγαριού κάτω από το πέπλο. 

Μια ευλογία στο τέλος ήταν αποδεκτή, αλλά μόνο προς τους νεόνυμφους και μόνο 

στον πρώτο γάμο, όχι σε όσους είχαν χηρέψει.22 Τα γαμήλια πλουσιοπάροχα γεύματα 

και οι χοροί έπαψαν να υφίστανται στις εκκλησίες και τα προαύλιά τους, σε μια 

προσπάθεια να απαλλαγεί το ιερό μυστήριο του γάμου από τις βεβηλώσεις των 

εγκόσμιων υποθέσεων.23 Επομένως, πρόκειται για ένα γεγονός στο οποίο δεν 

μετείχαν μόνο οι νεόνυμφοι, αλλά οι συγγενείς, η τοπική κοινότητα, το κράτος και 

κυρίως η Εκκλησία. Στην καθολική Ευρώπη, μάλιστα, αποτελούσε ένα από τα επτά 

θεία μυστήρια.24 Δεν ήταν μια απλή επισφράγιση της σχέσης μεταξύ δύο προσώπων, 

αλλά σε αρκετές περιπτώσεις ήταν μια συνένωση συμφερόντων ανάμεσα στους 

συζύγους και στις οικογένειές τους. Αυτό είναι ιδιαίτερα ορατό στους γάμους των 

αριστοκρατών στη διάρκεια του 16ου και του 17ου αιώνα, όπου η εξασφάλιση 

οικονομικής στήριξης και η δημιουργία συμμαχίας ανάμεσα σε ισχυρές οικογένειες 

ήταν ένας βασικός παράγοντας για τη σύναψη ενός γάμου.25  

Ένας θεσμός που ήταν άρρηκτα συνδεδεμένος με τον γάμο ήταν ο θεσμός της 

προίκας, καθώς αποτελούσε βασική προϋπόθεση για τη σύναψη ενός γάμου. Κάθε 

γυναίκα δικαιούταν ένα τμήμα της πατρικής περιουσίας, το οποίο ουσιαστικά της 

παραχωρούταν μέσω της προίκας, μόλις γινόταν ο γάμος.26 Αν και η βενετική 

νομοθεσία ευνοούσε τους άρρενες κληρονόμους ως προς τη μεταβίβαση της ακίνητης 

περιουσίας, ορισμένες φορές στις προίκες νεαρών γυναικών αριστοκρατικής 

καταγωγής συμπεριλαμβανόταν τμήμα της ακίνητης περιουσίας, με εξαίρεση βέβαια 

την πατρική οικία που κληροδοτούταν σε άρρενα απόγονο. Εντούτοις, σε κάθε 

περίπτωση η γυναικεία προίκα συνίστατο πρωτίστως σε κινητή περιουσία. Παρ’ όλο 
                                                           
21 Merry E. Wiesner-Hanks, Christianity and Sexuality in Early Modern World, Routledge, London 
2020, σ. 105. 
22 Christopher F. Black, Church, Religion and Society in Early Modern Italy, Palgrave Macmillan, New 
York 2004, σ. 100.  
23 M. E. Wiesner-Hanks, Christianity and Sexuality in Early Modern World, ό.π., σ. 113-114. 
24 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 165-166. 
25 Στο ίδιο, σ. 173, 179. 
26 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός και 
δημόσιος βίος», ό.π., σ. 180. 
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που μια γυναίκα μπορεί να διέθετε πλούσια προίκα, αυτό δεν συνεπαγόταν τη 

δυνατότητα διαχείρισής της από την ίδια, αλλά αντιθέτως μέχρι τον θάνατο του 

συζύγου βρισκόταν υπό τη δικαιοδοσία του.27 Στη Φλωρεντία, όπως και σε άλλες 

περιοχές του ιταλικού χώρου, ο νόμος όριζε ότι οι γυναίκες όφειλαν να 

κληροδοτήσουν την προίκα της είτε στο σύζυγό της είτε στα παιδιά της. Εξαίρεση σε 

αυτό τον γενικό κανόνα στάθηκε η Βενετία, καθώς εκεί οι γυναίκες μπορούσαν να 

κληροδοτήσουν την περιουσία τους και σε άλλους συγγενείς ή ακόμη και σε ευαγή 

ιδρύματα. Παρόλα αυτά, σε αρκετές περιπτώσεις των αριστοκρατικών οικογενειών 

δεν νυμφεύονταν όλες οι θυγατέρες, με σκοπό να μην λάβουν την προίκα που τους 

αναλογεί και να μην κατακερματίζεται η πατρική περιουσία. Στη μεγαλύτερη 

πλειοψηφία τους όσες δεν σύναπταν κάποιο γάμο είχαν δύο επιλογές, είτε να 

κλειστούν σε κάποιο μοναστήρι είτε να ακολουθήσουν τον ιδιωτικό άγαμο βίο. Όσες 

είχαν επιλέξει το δεύτερο ήταν γνωστές ως «dimesse» και όφειλαν να ζουν μια 

ασκητική και σεμνή ζωή.28 

Αν, όμως, υπήρχαν αμφιβολίες ως προς την αγνότητα της κοπέλας, καθώς 

υπήρχαν περιπτώσεις όπου η κοπέλα είχε προγαμιαίες σεξουαλικές επαφές, τότε η 

αξία της προίκας αυξανόταν για να αμβλυνθούν οι ανησυχίες. Κατά τη διάρκεια του 

15ου και του 16ου αιώνα, στη Βενετία υπήρχε η τάση για τις κοπέλες των ανώτερων 

κοινωνικών στρωμάτων να παντρεύονται όσο το δυνατόν σε νεαρότερη ηλικία, ώστε 

να εξασφαλίζονται η έλξη που θα ασκούσαν και η αγνότητά τους, καθώς και να 

αποτραπεί μια πιθανή αύξηση του ποσού της προίκας που έπρεπε να καταβάλει η 

οικογένεια της νύφης. Το γεγονός ότι η προίκα αποτελούσε μια βασική προϋπόθεση 

για έναν γάμο υποδηλώνει ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ανάμεσα στους 

νεόνυμφους δεν υπήρχε αγάπη ή σεξουαλική έλξη και επομένως ο γάμος τελούταν 

για την εξυπηρέτηση οικονομικών συμφερόντων. Υπάρχουν, όμως, αρκετές 

περιπτώσεις, σύμφωνα με δικαστικά αρχεία, στις οποίες οι σύζυγοι έσπευσαν να 

ακυρώσουν τον γάμο ισχυριζόμενοι ότι εξαναγκάστηκαν από τις οικογένειές τους να 

συναινέσουν ώστε να υλοποιηθεί ο γάμος.29 

                                                           
27 Anna Bellavitis, «Family and Society», στο Eric R. Dursteler (επιμ.), A companion to Venetian 
History, 1400-1797, Brill, Leiden 2013, σ. 328. 
28 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός και 
δημόσιος βίος», ό.π., σ. 180. 
29 Guido Ruggiero, «Wayfarers in Wonderland: The Sexual Worlds of Renaissance Venice Revisited», 
στο Eric R. Dursteler (επιμ.), A companion to Venetian History, 1400-1797, Brill, Leiden 2013, 549, 
551. 
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Το 1420 θεσπίστηκε ένας νόμος σχετικά με το ποσό της προίκας που έπρεπε 

να καταβάλλεται. Το ανώτατο όριο των προικών των γυναικών των κατώτερων 

στρωμάτων που νυμφεύονταν άνδρες αριστοκρατικής καταγωγής ορίστηκε στα δύο 

χιλιάδες δουκάτα ενώ οι προίκες μεταξύ αριστοκρατών τα χίλια εξακόσια δουκάτα. 

Κατά τη διάρκεια του 16ου αιώνα το όριο των προικών των αριστοκρατών αυξήθηκε 

και μάλιστα με το νόμο του 1644 ως ανώτατο όριο θεσπίστηκαν τα είκοσι χιλιάδες 

δουκάτα.30 

Η θέση των γυναικών μετά την τέλεση του γάμου διέφερε ανάλογα με την 

κοινωνική τάξη στην οποία ανήκαν. Για παράδειγμα, στα ανώτερα κοινωνικά 

στρώματα ο ρόλος τους ήταν η επίβλεψη του σπιτιού, η ανατροφή των παιδιών και η 

φροντίδα των φιλοξενούμενων, βοηθούμενες, όμως, πάντα από το υπηρετικό 

προσωπικό. Σε περιόδους αναταραχής ή πολέμου ήταν συχνή η απουσία του συζύγου, 

οπότε σε τέτοιες εξαιρετικά κρίσιμες περιστάσεις επωμίζονταν με παραπάνω 

καθήκοντα, εκτός από τα ήδη υπάρχοντα, όπως τη διαχείριση των περιουσιακών 

στοιχείων. Σε αντίθεση με την αριστοκρατική τάξη, σε έναν γάμο της μεσαίας τάξης 

οι υποχρεώσεις των γυναικών δεν περιορίζονταν στη φροντίδα των παιδιών και αυτό 

εξαρτιόταν από το επάγγελμα των συζύγων τους. Αν οι άνδρες ήταν έμποροι ή ακόμη 

και γιατροί, εκείνες όφειλαν να τον βοηθούν όντας οι ίδιες υπεύθυνες για την τήρηση 

των λογιστικών βιβλίων. Η συνεισφορά τους στην επιβίωση της οικογένειας 

καθίσταται απαραίτητη στα κατώτερα στρώματα, όπου εκεί, λόγω φτώχειας, δεν 

υπήρχε η ευχέρεια να εργάζονται μόνον οι άνδρες.31 Σε πολλές περιπτώσεις οι 

αγρότες είχαν δεδομένη τη συμβολή των συζύγων τους στις αγροτικές εργασίες και η 

μη βοήθεια δημιουργούσε ένα κλίμα δυσαρέσκειας ανάμεσα στο ζευγάρι.32 Άλλωστε, 

για τις γυναίκες που ανήκαν στα κατώτερα κοινωνικά στρώματα δεν ήταν τόσο 

επιτακτική η ανάγκη να παντρευτούν από νεαρή ηλικία, καθώς η απόφαση για τον 

γάμο δεν σχετιζόταν σε αυτή την περίπτωση με την επιθυμία για διαμόρφωση 

κοινωνικών και οικονομικών συμμαχιών ανάμεσα στις οικογένειες και συνεπώς ήταν 

πιθανότερο να υπάρχει μια αληθινή συναισθηματική σχέση ανάμεσα στους δύο 

συντρόφους.33 Ένας ακόμη λόγος, που οι πληβείες γυναίκες δεν παντρεύονταν σε 

νεαρή ηλικία είναι ότι σε αντίθεση με τις νεαρές αριστοκράτισσες αναγκάζονταν να 

                                                           
30 Anna Bellavitis, «Family and Society», ό.π., σ. 326-327. 
31 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 180, 182-183, και 188-189. 
32 Στο ίδιο, σ. 186. 
33 G. Ruggiero, «Wayfarers in Wonderland: The Sexual Worlds of Renaissance Venice Revisited», 
ό.π., σ. 551-552. 
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εργαστούν αρκετά χρόνια ώστε να συγκεντρώσουν ένα στοιχειώδες ποσό για την 

προίκα τους.34 

Στην Ιταλία το μοντέλο οικογένειας που κυριάρχησε ήταν αυτό της 

εκτεταμένης οικογένειας. Οι νεόνυμφοι ζούσαν συνήθως μαζί με τους γονείς του 

άνδρα. Επομένως, η μέλλουσα νύφη, για την περίοδο του έγγαμου βίου, κατά την 

οποία ζούσαν οι γονείς του συζύγου της, δεν είχε ιδιαίτερες ελευθερίες και σεβόταν 

τις αποφάσεις του αρχηγού της οικογένειας, όπως εξάλλου όφειλαν να κάνουν και τα 

υπόλοιπα μέλη της οικογένειας. Ως κεφαλή της οικογένειας θεωρούταν ο πατέρας του 

άνδρα, ή η γυναίκα του, εάν εκείνος είχε φύγει από τη ζωή.  

Ως προς το ηλικιακό πλαίσιο, ο γενικός κανόνας που ίσχυε τον 16ο αιώνα, 

ιδιαίτερα για τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, ήταν οι έφηβες κοπέλες να 

παντρεύονται με άνδρες μεγαλύτερης ηλικίας, ακόμη και αν η ηλικιακή διαφορά 

άγγιζε τα δεκαπέντε έτη.35 Οι γυναίκες των μεσαίων και κατώτερων κοινωνικών 

στρωμάτων έπρεπε να παντρεύονται μεταξύ δεκαοκτώ και είκοσι πέντε ετών, ώστε 

αφενός για να είναι ικανές για τεκνοποίηση, αφετέρου να μην έχουν υιοθετήσει τις 

συνήθειες της οικογένειάς τους και να ενταχθούν ευκολότερα στο νέο οικογενειακό 

περιβάλλον. Από την άλλη η ιδανική ηλικία γάμου για τους άνδρες ήταν κοντά στα 

τριάντα έτη, ώστε να είναι ώριμοι.36 Σταδιακά, ο επιτρεπόμενος μέσος όρος ηλικίας 

για την τέλεση ενός γάμου στα κατώτερα και μεσαία κοινωνικά στρώματα αυξήθηκε 

για τις γυναίκες και μειώθηκε για τους άνδρες. Στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, 

ωστόσο, οι γυναίκες συνέχιζαν να νυμφεύονται σε μικρή ηλικία.37 Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελεί η αναγεννησιακή Φλωρεντία, όπου οι γυναίκες των ανώτερων 

κοινωνικών τάξεων νυμφεύονταν από την πρώιμη εφηβική ηλικία και έτσι 

εισέρχονταν από πολύ νωρίς στο στάδιο της μητρότητας και της οικογενειακής 

ζωής.38 Εξάλλου, η μεγάλη διαφορά ηλικίας μεταξύ των συζύγων θεωρούταν 

ιδιαίτερα ωφέλιμη για τη σεξουαλική ζωή του ζευγαριού.39 

                                                           
34

 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός και 
δημόσιος βίος», ό.π., σ. 177. 
35 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 172. 
36 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός και 
δημόσιος βίος», ό.π., σ. 177. 
37 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 172. 
38 Guido Ruggiero, Machiavelli in Love: Sex, Self and Society in the Italian Renaissance, The Johns 
Hopkins University Press, United States of America 2007, σ. 96. 
39 G. Ruggiero, «Wayfarers in Wonderland: The Sexual Worlds of Renaissance Venice Revisited», 
ό.π., σ. 553. 
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Στη Βενετία οι κοπέλες της αριστοκρατίας παντρεύονταν σε πολύ πρώιμη 

ηλικία. Συγκεκριμένα το ιδεατό διάστημα ήταν από τα δώδεκα έως τα δεκαπέντε έτη, 

διότι μετά από εκείνη την ηλικία η κοπέλα ήταν επίφοβο να θεωρηθεί «zitella» 

(«γεροντοκόρη»). Η βασική αιτία που οι οικογένειες επιδίωκαν να παντρευτούν οι 

θυγατέρες τους σε τόση μικρή ηλικία ήταν γιατί φοβόντουσαν μήπως χάσουν την 

παρθενία τους και επομένως έπαυαν να είναι αγνές. Γενικά η νύφη που δεν ήταν 

παρθένα πριν από τον γάμο θεωρούταν επικίνδυνη για τη γενεαλογία του γαμπρού, 

καθώς θα «μόλυνε» το οικογενειακό δέντρο, εάν τυχόν κυοφορούσε το έμβρυο 

κάποιου άλλου άνδρα.40  

Η απόφαση κοινής συμπόρευσης μεταξύ των δύο συζύγων, εφόσον είχαν 

παντρευτεί, θεωρούταν αμετάκλητη.41 Τα εκκλησιαστικά δικαστήρια, όμως, 

επέτρεπαν τον χωρισμό για ορισμένες περιπτώσεις, όπως αν υπήρχε κακοποίηση ή 

οικονομική ανευθυνότητα από την πλευρά του συζύγου. Σύμφωνα με τη μελέτη του 

Oscar Di Simplicio, η οποία είχε ως επίκεντρο τη Σιένα, οι δικαστικές αρχές δέχονταν 

όχι μόνο τη μοιχεία, αλλά και τη σωματική βία ως επιτακτικό λόγο για διαζύγιο.42 Η 

συναίνεσή τους, όμως, σε διαζύγιο με σκοπό τη σύναψη ενός νέου γάμου ήταν πολύ 

σπάνια.  

Ήδη από την περίοδο του Ύστερου Μεσαίωνα τα κοσμικά δικαστήρια είχαν 

γίνει περισσότερο ενεργά στη διαχείριση των θεμάτων του γάμου και των 

σεξουαλικών αδικημάτων, παρόλο που τα εκκλησιαστικά δικαστήρια συνέχιζαν 

ακόμη να ασχολούνται με έναν μεγάλο αριθμό υποθέσεων. Τα κοσμικά δικαστήρια 

επικεντρώθηκαν σε υποθέσεις μοιχείας, βιασμού, απαγωγής και γενικότερα όπου 

υπήρχε διένεξη σε θέματα περιουσιών, όπως συνήθως διαμάχες σχετικά με την 

προίκα. Επιπλέον, ορισμένες τοπικές κυβερνήσεις στην Ιταλία υιοθέτησαν 

δρακόντειους νόμους σε ζητήματα σεξουαλικής συμπεριφοράς. Για παράδειγμα, η 

σεξουαλική επαφή μεταξύ χριστιανών και αλλόθρησκων ή η σοδομία διώκονταν 

συχνά με θάνατο στην πυρά.43 

Αξιοσημείωτο παράδειγμα αστικού δικαστηρίου είναι οι «Giudici al 

Procurator», οι οποίοι είχαν επιφορτιστεί με την ευθύνη να επιλύουν ζητήματα 

σχετικά με τη δικαιοδοσία της περιουσίας σε περιπτώσεις διαζυγίων. Σε αυτό το 
                                                           
40 Στο ίδιο, σ. 548. 
41 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 81. 
42 C. F. Black, Church, Religion and Society in Early Modern Italy, ό.π., σ. 102. 
43 M. E. Wiesner-Hanks, Christianity and Sexuality in Early Modern World, ό.π., σ. 45. 
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σημείο αξίζει να επισημανθεί μια πολύ ενδιαφέρουσα και σημαντική πληροφορία, 

μέσω της οποίας μπορεί κανείς να αντιληφθεί τις νοηματοδοτήσεις της εποχής 

σχετικά με τα φύλα. Ήταν σύνηθες η ενάγουσα να κατηγορεί τον σύζυγό της είτε για 

βίαιη συμπεριφορά είτε για οικονομική της εκμετάλλευση, ενώ ο ενάγων να 

κατηγορεί τη σύζυγό του για μοιχεία.44 Αυτό ίσως συνέβαινε, καθώς υπήρχε μια 

ανεκτικότητα ως προς τις εξωσυζυγικές σχέσεις του άνδρα ενώ η γυναικεία μοιχεία 

ήταν περισσότερο κατακριτέα. Επομένως, οι μόνοι λόγοι που μπορούσε μια γυναίκα 

να στραφεί στις δικαστικές αρχές και να έχει την πιθανή στήριξη της οικογένειάς της 

και του κοινωνικού της περιγύρου ήταν να κατηγορήσει το σύζυγό της για τη  βία που 

της ασκούταν και για την οικονομική εκμετάλλευση που βίωνε, διότι τη διαχείριση 

της προίκας την είχε εξολοκλήρου ο σύζυγος.  

Σύμφωνα με την Εκκλησία, ο γάμος αποτελούσε το μοναδικό νόμιμο 

περιβάλλον για την τέλεση σεξουαλικών επαφών. Έτσι, η μοιχεία δεν ήταν ένα απλό 

σεξουαλικό σφάλμα, αλλά επιπλέον έθετε σε κίνδυνο την τιμή της οικογένειας και 

τον βιοπορισμό της.45 Αυτή η πεποίθηση στηρίζεται στη γενική άποψη ότι η γυναίκα 

αποτελούσε κομμάτι της περιουσίας. Το να διαπράττει μια γυναίκα μοιχεία, έστω και 

αν ήταν για μικρό χρονικό διάστημα, θεωρούταν σοβαρή απώλεια περιουσίας για τον 

άνδρα. Στη πλειονότητα των περιπτώσεων η μοιχεία χαρακτηριζόταν ως σεξουαλικό 

έγκλημα της γυναίκας και το βασικό θύμα δεν ήταν η ίδια ή η οικογένειά της, όπως 

συνέβαινε σε περιπτώσεις σεξουαλικής δραστηριότητας εκτός γάμου, αλλά ο σύζυγός 

της.46 Οι τέσσερις βασικοί πρωταγωνιστές στο δράμα της μοιχείας ήταν η σύζυγος, ο 

σύζυγος, ο εραστής και ο κοινωνικός περίγυρος.47 

Τίθενται, λοιπόν, δύο εύλογα ερωτήματα, εκ των οποίων το πρώτο είναι γιατί 

κάποιος από τους δύο συζύγους να υποπέσει στην κατάσταση της μοιχείας. Σύμφωνα 

με τους λόγιους της εποχής, για τους άνδρες ήταν μια ευχάριστη αλλαγή, αν βίωναν 

πλήξη στη συνθήκη του γάμου. Εξάλλου, δεν είναι λίγες οι φορές όπου στην 

Αναγεννησιακή Ιταλία ευγενείς είχαν ερωμένες και αποκτούσαν νόθα παιδιά. Οι 

                                                           
44 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός και 
δημόσιος βίος», ό.π., σ. 179-180. 
45 Elizabeth S. Cohen, «Though popes said don’t, some people did: adulteresses in Catholic 
Reformation Rome», στο Jacqueline Murray and Nicholas Terpstra (επιμ.), Sex, Gender and Sexuality 
in Renaissance Italy, Routledge, New York 2019, σ. 75-76. 
46 Guido Ruggiero, The Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, Oxford 
University Press, New York-Oxford 1985, σ. 45. 
47 E. S. Cohen, «Though popes said don’t, some people did: adulteresses in Catholic Reformation 
Rome», ό.π., σ. 77. 
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ερωμένες αυτές συνήθως ήταν υπηρέτριες, αλλά μπορούσε να είναι και παντρεμένες 

γυναίκες ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων, οι οποίες θεωρούνταν και αυτές 

μοιχαλίδες. Σύμφωνα με τις επικρατούσες αντιλήψεις της εποχής οι λόγοι για τους 

οποίους μια γυναίκα κατέφευγε στη μοιχεία σχετίζονταν είτε με τη συμπεριφορά του 

συζύγου, δηλαδή αν δεν υλοποιούσε επαρκώς τα καθήκοντά του ως προς τη 

σεξουαλική ζωή του ζευγαριού και αν σπαταλούσε την προίκα της, είτε με μια πιθανή 

απουσία του συζύγου, κατά την οποία πολλές γυναίκες βιώνοντας εγκατάλειψη 

δημιουργούσαν νέες σχέσεις, γεγονός που και πάλι οδηγούσε στον κοινωνικό 

στιγματισμό τους.48 Σύμφωνα, μάλιστα, με τον Machiavelli, για να διαπράξει μια 

γυναίκα μοιχεία, θα ήταν αρκετό ο εραστής της να εκμεταλλευτεί την απογοήτευσή 

της από τον έγγαμο βίο ή από κάποιο γεγονός κακομεταχείρισής της από τον σύζυγό 

της.49 

Σε ένα φαινόμενο όπως η μοιχεία, καθοριστικό ρόλο ως προς τη διάπραξή της 

κατέχει το συναίσθημα που είχε δημιουργηθεί ανάμεσα στους εραστές, αλλά και ο 

προβληματικός γάμος που επέτρεπε τις συνθήκες για να ευδοκιμήσει η παράνομη 

σχέση. Όπως έχει αναφερθεί παραπάνω, στην πλειονότητά τους οι γάμοι 

συνάπτονταν, προκειμένου οι δύο οικογένειες των συζύγων να επωφεληθούν τα 

οικονομικά οφέλη που θα τους επέφερε αυτή η ένωση. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι 

οι δύο σύζυγοι δεν επεδίωκαν την αγάπη και τη στοργή σε έναν γάμο. Ακριβώς, 

όμως, επειδή δεν βίωναν αυτή τη θαλπωρή, την αποζητούσαν σε κάποια άλλη σχέση 

εκτός γάμου. Βέβαια πριν από τον 15ο αιώνα o έρωτας και η αγάπη θεωρούνταν 

επικίνδυνα και αποπροσανατολιστικά συναισθήματα. Τέτοιου είδους 

συναισθηματικές εκφράσεις τις συνδύαζαν περισσότερο με τις παράνομες 

απολαύσεις, παρά με έναν γάμο. Από τα μέσα του 15ου αιώνα, όμως, φαίνεται πως οι 

δικαστικές αρχές έδιναν ιδιαίτερη βαρύτητα στα συναισθήματα που ανέπτυσσαν οι 

εραστές μεταξύ τους και έδειχναν μια σχετική επιείκεια.50 

 

                                                           
48 Στο ίδιο, σ. 76, 80. 
49 G. Ruggiero, Machiavelli in Love: Sex, Self and Society in the Italian Renaissance, ό.π., σ. 150.  
50 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 65-
66. 
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Tiziano, Ταρκύνιος και Λουκρητία (1515). 

 

Το δεύτερο ερώτημα που τίθεται σχετίζεται με το πώς αντιδρούσε ο σύζυγος 

όταν πληροφορούταν ότι η γυναίκα του είχε σεξουαλικές επαφές με άλλον άνδρα. Η 

απάντηση δίνεται μέσω δύο δικαστικών υποθέσεων που διαδραματίστηκαν στη Ρώμη 

στα τέλη του 16ου και στις αρχές του 17ου αιώνα. Όπως είναι αναμενόμενο, ο 

σύζυγος ένιωθε οργή και μάλιστα αρκετές φορές κατέφευγε πρώτα στην αυτοχειρία 

και έπειτα στη δικαιοσύνη. 

 Το πρώτο παράδειγμα είναι ένα περιστατικό τον Μάιο του 1593 στη Ρώμη, 

όταν ένας πωλητής λαχανικών και φρούτων, ο Hieronimo, διαπίστωσε ότι η σύζυγος 

του, Caterina, είχε για εραστή της τον υπάλληλο του καταστήματος του συζύγου της, 

Leonardo. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς του Hieronimo στους δικαστές, ο ίδιος 

υποψιαζόταν τη γυναίκα του, καθώς στο παρελθόν την είχε δει να ερωτοτροπεί στην 

πατρική της οικεία με τον φύλακα της ταβέρνας, τον Giovanni Angelo. Παρόλο που 

είχε διαπράξει μοιχεία, την είχε συγχωρέσει και εξομολογήθηκαν μαζί στον ιερέα της 

ενορίας. Έτσι, ο Hieronimo παρουσιάζεται ως ένας ενάρετος σύζυγος που έχει 

συγχωρέσει τα σφάλματα της γυναίκας του και ακολουθεί πιστά τον τρόπο ζωής που 

έχει επιβάλει η Καθολική Εκκλησία. Στην κατάθεσή της η Caterina παραδέχθηκε ότι 

στο παρελθόν είχε ως εραστή τον Giovanni Angelo, καθώς και τη μεγαλοψυχία που 

επέδειξε ο σύζυγός της, αλλά τον κατηγόρησε πως αυτή τη φορά της φέρθηκε βίαια 

και ότι το σώμα της ήταν γεμάτο μώλωπες. O Hieronimo, όμως, ανέφερε πως είχε 

κρυφτεί για να διαπιστώσει αν οι υποψίες του ήταν σωστές και όταν είδε τον 
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Leonardo να πράττει άσεμνες χειρονομίες εις βάρος της γυναίκας του επενέβη και ο 

Leonardo τράπηκε σε φυγή. Η Caterina τράπηκε και εκείνη σε φυγή, αλλά ο 

Hieronimo στην προσπάθειά του να την προλάβει τη χτύπησε με το κοντάρι της 

σκούπας και έπειτα την έσυρε από τα μαλλιά της. Η δίκη τελείωσε με συνοπτικές 

διαδικασίες με την υπόσχεση της Caterina ότι δεν θα διέπραττε ξανά μοιχεία και θα 

προσπαθούσε να επανακτήσει την εμπιστοσύνη απέναντι στον σύζυγό της.51  

Το δεύτερο παράδειγμα αφορά μια υπόθεση τον Ιανουάριο του 1605. Αυτή τη 

φορά ο σύζυγος, ο Giovanni Domenico, ήταν ο τελευταίος που αντιλήφθηκε την 

προδοσία της γυναίκας του, γιατί σε αυτή την περίπτωση καταλυτικό ρόλο 

διαδραμάτισε ο κοινωνικός περίγυρος. Ο Giovanni ήταν παντρεμένος με τη Madalena 

και είχαν αποκτήσει δύο παιδιά, ενώ μαζί τους διέμενε και ένα ορφανό αγόρι. Λόγω 

της δουλειάς του, απουσίαζε συχνά από την πόλη και έτσι η Madalena κατέφυγε στην 

ερωτική συντροφιά του Pietro Gallo, που ήταν ένας εικοσιπεντάχρονος 

μαθητευόμενος κουρέας. Οι δύο εραστές είχαν συνάψει ερωτική σχέση για δύο 

χρόνια και τα διαστήματα που απουσίαζε ο Giovanni, ο Pietro διέμενε μαζί με τη 

Madalena και τα παιδιά της στο σπίτι της. Η αποκάλυψη έγινε όταν κάποιοι γείτονες 

το ανέφεραν στην αστυνομία και ένα βράδυ έγινε έφοδος στην οικία. Ο Pietro 

εντοπίστηκε κρυμμένος στη σκεπή του σπιτιού, ισχυριζόμενος πως είχε έρθει για να 

την επισκευάσει. Οι αρχές, επειδή δεν είχαν πειστεί από τις εξηγήσεις του Pietro, 

οδήγησαν και τους δύο εραστές στη φυλακή. Όταν o Giovanni ενημερώθηκε για τους 

λόγους σύλληψης της συζύγου του, αποφάσισε να ασκήσει καταγγελία και στους δύο, 

ώστε να τιμωρηθούν με την αυστηρότερη ποινή. Καταλυτικό ρόλο στην εξέλιξη της 

υπόθεσης διαδραμάτισε η κατάθεση του ορφανού αγοριού που διέμενε στο σπίτι, του 

Giovanni Santi, που ομολόγησε ότι κατά τους τέσσερις μήνες που φιλοξενήθηκε εκεί, 

όταν απουσίαζε ο σύζυγος, η Madalena προσκαλούσε τον Pietro να μένουν μαζί. Η 

δίκη έληξε με την επιβολή οικονομικού προστίμου στον Pietro.52 

Μέσω της εξέτασης αυτών των ενδεικτικών δικαστικών υποθέσεων κρίνεται 

σημαντικό να αναλυθεί το νομικό πλαίσιο που επικρατούσε στη Ρώμη γύρω από το 

ζήτημα της μοιχείας. Ήδη από την έκδοση του «Statuta» το 1580 γινόταν ειδική 

αναφορά έκτασης τριών σελίδων σχετικά με τις τιμωρίες που έπρεπε να επιβληθούν 

                                                           
51

 E. S. Cohen, «Though popes said don’t, some people did: adulteresses in Catholic Reformation 
Rome», ό.π., σ. 82-84. 
52 Στο ίδιο, σ. 86-88. 
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σε εγκλήματα σεξουαλικής φύσης. Στην πραγματικότητα βέβαια οι ποινές ήταν 

διαπραγματεύσιμες, παρέχοντας ελαφρυντικά στους κατηγορουμένους. Σύμφωνα, 

λοιπόν, με το διάταγμα, η ποινή για έναν άνδρα που διέπραττε μοιχεία καθοριζόταν 

από την εντιμότητα της γυναίκας και από την κοινωνική θέση του άνδρα. Στην 

περίπτωση που η γυναίκα θεωρούταν έντιμη, ένας απλός πολίτης που διέπραττε μαζί 

της μοιχεία όφειλε να καταβάλει το υπέρογκο ποσό των 200 σκούδων και τιμωρούταν 

με τρία χρόνια εξορίας. Εάν ο άνδρας ήταν ευγενής, όφειλε το διπλάσιο ποσό και 

τιμωρούταν με εξορία. Αυτή η διακύμανση στις ποινές οφείλεται στον στόχο του 

νομοθετήματος, δηλαδή οι άνδρες των ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων να μην 

έχουν σεξουαλικές επαφές με γυναίκες κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων. Από την 

άλλη πλευρά, αν μια γυναίκα θεωρούταν ανέντιμη και φτωχή αλλά όχι πόρνη, τότε η 

ποινή για τον άνδρα μειωνόταν στο ήμισυ. Υπήρχε, μάλιστα το ενδεχόμενο αν μια 

γυναίκα ήταν παρθένα και είχε αντισταθεί στην αποπλάνηση ενός άνδρα, τότε η 

κατηγορία επεκτεινόταν και στη δική του σύζυγο, η οποία κατηγορούταν ως 

συνεργός στη μοιχεία. Βέβαια, κάθε γυναίκα που είχε αποδειχθεί ότι ήταν μοιχαλίδα 

οδηγούταν σε κοινωνική απομόνωση σε ένα ίδρυμα για παρεκκλίνουσες γυναίκες και 

τα έξοδα τα αναλάμβανε η οικογένειά της.53 Στόχος τέτοιων ιδρυμάτων αποτελούσε η 

εξάλειψη της σεξουαλικής ανηθικότητας των γυναικών και το προσωπικό 

αποτελούταν κατά βάση από γυναίκες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιου 

ιδρύματος αποτελεί το Soccorso στη Βενετία. Είχε σχεδιαστεί για να προσφέρει 

φιλοξενία για ένα σύντομο χρονικό διάστημα τόσο σε πόρνες όσο και σε μοιχαλίδες 

συζύγους.54  

Στη Βενετία το φαινόμενο της μοιχείας παρουσιάζει μια πιο σύνθετη 

διάσταση, καθώς στα τέλη του 14ου αιώνα θεωρούταν ότι είναι ένα έγκλημα 

ασέβειας πρωτίστως απέναντι στον Θεό. Στα τέλη του 15ου αιώνα, όμως, η άποψη 

αυτή έπαψε να είναι η κυρίαρχη, ενώ οι σχετικές με τη μοιχεία υποθέσεις δεν είχαν 

πλέον δημόσιο χαρακτήρα. Λόγω της αιματηρής βίας και της διατάραξης των 

κοινωνικών σχέσεων που παρατηρούνταν σε περιπτώσεις μοιχείας, οι Βενετοί 

ξεκίνησαν να στρέφονται στο κράτος για τη διευθέτηση ανάλογων υποθέσεων. Ο 

βασικότερος λόγος, όμως, που παρατηρείται αυτή η αλλαγή στη στάση των Βενετών 

σχετίζεται με την προίκα της γυναίκας. Όσο ζούσε ο άνδρας η προίκα, ο ρουχισμός 

                                                           
53 Στο ίδιο, σ. 81.  
54 Monica Chojnacka, «Women, Charity and Community in Early Modern Venice: The Casa delle 
Zitelle», Renaissance Quarterly, 51:1(1998), σ. 71, 73. 
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και τα κοσμήματα ανήκαν σε εκείνον, ενώ μετά τον θάνατό του η προίκα 

επιστρεφόταν στη χήρα πια σύζυγό του. Η σημασία της περιουσίας καθόρισε τη 

μοιχεία ως ένα πολύ σημαντικό σεξουαλικό αδίκημα.55 Στα ανώτερα κοινωνικά 

στρώματα, όπου η προίκα συνήθως ήταν υψηλής αξίας, μια πιθανή απώλειά της 

επέφερε οικονομική ανασφάλεια στις γυναίκες και τους στερούσε την ανεξαρτησία 

τους, καθώς αναγκάζονταν να επιστρέψουν είτε στον σύζυγό τους είτε στην 

οικογένειά τους. 

Υπήρχε ιδιαίτερη ανησυχία βέβαια από την πλευρά της δικαιοσύνης για τις 

πιθανές κλοπές υλικών αγαθών, που ίσως υλοποιούσε ο εραστής, όπως κοσμήματα, 

έπιπλα, βιβλία, τρόφιμα και κυρίως ρούχα. Παρόλα αυτά, οι δικαστικές αρχές δεν 

θεωρούσαν την κλοπή στο πλαίσιο της μοιχείας σημαντικότερη από μια απλή κλοπή 

και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η μοιχεία θεωρούταν πιο σημαντική από μια 

ληστεία, όπως επίσης και ότι οι ληστές δεν ήταν επικίνδυνοι κακοποιοί, αλλά 

εραστές. Έτσι, η απλή κλοπή, που δεν σχετιζόταν με πράξη μοιχείας, παρέμενε ένα 

κορυφαίο έγκλημα.56  

Όπως προαναφέρθηκε, τα ζητήματα που ανέκυπταν σχετικά με την προίκα 

συνέβαλαν στη βαρύτητα της μοιχείας ως σεξουαλικού εγκλήματος. Η παράμετρος 

όμως που πρωτίστως μετέτρεπε τη μοιχεία σε ένα δισεπίλυτο πρόβλημα ήταν μια 

πιθανή εγκυμοσύνη. Ούτως ή άλλως η ανατροφή ενός παιδιού ήταν ένα δαπανηρό 

καθήκον, πόσο μάλλον όταν το παιδί αυτό ενηλικιωνόταν και αν ήταν κορίτσι θα 

έπρεπε να του δοθεί προίκα, ενώ αν ήταν αγόρι ένα τμήμα της πατρικής περιουσίας. 

Ο κατακερματισμός της περιουσίας, εξαιτίας κάποιου εξώγαμου παιδιού, δεν ήταν 

ανεκτός και έτσι οι αρχές έκαναν μια σημαντική διάκριση για τα νόθα παιδιά των 

ανδρών, τα οποία μπορούσαν να βρουν μια αποδεκτή θέση στην οικογένεια. Αυτό 

τεκμηριώνεται από διάφορες διαθήκες Βενετών, στις οποίες φαίνεται ότι τα νόθα 

παιδιά της αριστοκρατίας συχνά παντρεύονταν άτομα των ανώτερων κοινωνικών 

στρωμάτων ώστε να ωφεληθούν οικονομικά οι ισχυρές οικογένειες. Σε αντίθεση με 

τα νόθα παιδιά των ανδρών, τα εξώγαμα παιδιά των γυναικών, ακόμη και αν 

αναγνωρίζονταν από τον πατέρα, δεν είχαν τόσο καλή αντιμετώπιση και η ανατροφή 

τους ήταν άμεσα εξαρτημένη από την προίκα που διέθεταν οι μητέρες και που 

                                                           
55 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 48-
49 και 51. 
56 Στο ίδιο, σ. 53.  
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μπορούσαν να τη διαχειριστούν οι ίδιες, η δικαιοδοσία των γυναικών στην προίκα 

υφίσταται έως το 1360, καθώς τότε αλλάζει η ισχύουσα νομοθεσία.57 

Το 1360 θεωρείται για τη Βενετία ένα κομβικό σημείο, διότι από εκείνη την 

περίοδο από τη μια πλευρά ξεκίνησε η πρακτική να παραχωρείται η διαχείριση της 

προίκας στον σύζυγο και από την άλλη πλευρά τότε άρχισαν να υλοποιούνται  

δικαστικές έρευνες κατά των γυναικών για αδικήματα μοιχείας. Μέχρι τότε το 

ενδιαφέρον των αρχών είχε επικεντρωθεί στην ανδρική μοιχεία. Αυτή η αλλαγή 

σηματοδοτεί βέβαια μια νομική αναγνώριση, δηλαδή ότι οι γυναίκες ήταν το ίδιο 

υπεύθυνες με τους άνδρες ως προς τη σεξουαλική τους ζωή, με άλλα λόγια, ότι η 

ευθύνη για τη γυναικεία σεξουαλικότητα δεν εμπίπτει πλήρως στις αρμοδιότητες του 

πατέρα, συζύγου ή άλλου άρρενα συγγενή. Πάντως υπήρχε διαφορετική 

νοηματοδότηση για τη μοιχεία ανάλογα με το φύλο, δηλαδή, ο άνδρας μοιχός 

θεωρούταν αυτός που εισέβαλλε στην οικογενειακή μονάδα, ενώ η γυναίκα μοιχός 

έφευγε από αυτήν. Ο έμφυλος διαχωρισμός κορυφωνόταν από το γεγονός ότι ο 

σύζυγος της μοιχαλίδας αντιμετωπιζόταν ως θύμα, ενώ η σύζυγος του μοιχού δεν 

αναφερόταν πουθενά.58 Η ανδρική μοιχεία συνεπώς δεν θεωρούνταν προσβολή της 

γυναικείας τιμής σε αντίθεση με τη γυναικεία μοιχεία η οποία αποτελούσε προσβολή 

της ανδρικής τιμής. 

Εξάλλου, για αρκετούς αιώνες στην Ιταλία η τιμή ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη 

με την κοινωνική ταυτότητα και τη δημόσια τιμή. Ανεξαρτήτως κοινωνικής 

προέλευσης, η διατήρηση της τιμής γινόταν εμμονή τόσο για τους άνδρες όσο και για 

τις γυναίκες. Οι άνδρες θεωρούνταν υπεύθυνοι όχι μόνο για την υπεράσπιση της 

προσωπικής τους τιμής, αλλά και ολόκληρης της οικογενειακής ομάδας 

συμπεριλαμβανομένων και των γυναικών, δηλαδή και των συζύγων, κορών και 

αδερφών. Σε αντίθεση με την ανδρική τιμή, η γυναικεία ταυτίστηκε κυρίως με τα 

σώματά τους και τη σεξουαλικότητα τους, δηλαδή, όφειλαν να παραμείνουν αγνές 

πριν τη σύναψη γάμου και στη διάρκεια του έγγαμου βίου έπρεπε να είναι πιστές 

στους συζύγους τους. Σύμφωνα με τον βρετανό ιστορικό Peter Burke η δημόσια 

φήμη στην πρώιμη νεότερη Ιταλία καθόριζε το ποιόν του ατόμου.59 Σε πολλά 

δικαστήρια της πρώιμης νεότερης Ιταλίας ακόμη και στην Ιερά Εξέταση, η επίκληση 

                                                           
57 Στο ίδιο, σ. 55. 
58 Στο ίδιο, σ. 54. 
59 Margaret A. Gallucci, Benvenuto Cellini: Sexuality, Masculinity and Artistic Idenity in Renaissance, 
Palgrave Macmillan, New York 2003, σ. 114. 
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της κοινής γνώμης και των διαφόρων φημών που κυκλοφορούσαν στον κοινωνικό 

περίγυρο ήταν καθοριστικής σημασίας για την έκβαση μιας δίκης.60 

Η εξέταση του φαινομένου της μοιχείας βέβαια δεν έχει μόνο έμφυλη αλλά 

και ταξική διάσταση. Για παράδειγμα, οι αριστοκράτισσες σπάνια είχαν σεξουαλικές 

επαφές με κάποιον μη ευγενή και επομένως δεν διώκονταν τόσο συχνά. Επίσης, ήταν 

ακόμη πιο καταδικαστέο να έχουν σχέση για μεγάλο χρονικό διάστημα με κάποιον μη 

ευγενή. Σε αντίθεση με τις γυναίκες της αριστοκρατίας, οι γυναίκες των κατώτερων 

κοινωνικών στρωμάτων, οι οποίες δεν ήταν κοινωνικά απομονωμένες εξαιτίας του 

περιβάλλοντος στο οποίο ζούσαν και είχαν περισσότερη παρουσία στο δημόσιο χώρο, 

ανέπτυσσαν περισσότερους δεσμούς και επομένως ήταν πιο επιρρεπείς στη μοιχεία. 

Εκείνοι βέβαια που ήταν πιο επιρρεπείς στη διάπραξη της μοιχείας ήταν οι 

άνδρες ευγενείς, οι οποίοι συνήθως αναζητούσαν ερωτική σύντροφο στα κατώτερα 

κοινωνικά στρώματα, διότι από τη μια πλευρά οι γυναίκες των κατώτερων 

κοινωνικών στρωμάτων αδυνατούσαν να απευθυνθούν στη δικαιοσύνη και από την 

άλλη πλευρά οι γυναίκες της αριστοκρατίας προσπαθούσαν να διατηρήσουν και να 

προφυλάξουν τη τιμή τους, διότι είχε βαρύνουσα σημασία στον κοινωνικό τους 

περίγυρο. Βέβαια, στην περίπτωση που δύο ευγενείς γίνονταν εραστές και αυτό 

έπειτα γνωστοποιούταν, οι οικογένειες ήταν πρόθυμες να το παραβλέψουν και να μην 

το δημοσιοποιήσουν ενώ απέφευγαν να καταφύγουν στην δικαιοσύνη, προκειμένου 

να μην προκληθεί κοινωνικό σκάνδαλο.61   

Η τελευταία όψη που θα εξεταστεί είναι το πώς αντιμετωπιζόταν η μοιχεία 

από τις δικαστικές αρχές της Βενετίας και τι ποινές επιβάλλονταν. Τα πλέον γνωστά 

δικαστήρια που ασχολήθηκαν με την επίλυση τέτοιων υποθέσεων, ιδιαίτερα όταν 

περιείχαν περιστατικά βίας, ήταν εκείνα των Avogadori, των Σαράντα, των Signori di 

Notte και των Giudici di Proprio. Τα δύο πρώτα δικαστήρια επικεντρώνονταν σε 

προμελετημένες εν ψυχρώ δολοφονίες, ενώ τα δύο άλλα ασχολούνταν με δολοφονίες 

που προέκυπταν λόγω κάποιας βίαιης έκρηξης πάθους.62 Σύμφωνα με δικαστικά 

έγγραφα, αν οι σύζυγοι ήταν πρόθυμοι να παραβλέψουν την ψυχολογική ζημιά που 

προκάλεσε στον γάμο τους η απιστία, τότε οι δικαστικές αρχές αποφάσιζαν ότι ο 

                                                           
60 Γεώργιος Πλακωτός, «Η Ιερή εξέταση στη Βενετία: απόκλιση, συμμόρφωση και φύλο (16ος- 17ος 
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61 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 59-
61. 
62 Στο ίδιο, σ. 67. 
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γάμος μπορούσε να ανασυσταθεί χωρίς κάποια επιβολή τιμωρίας. Οι ποινές της 

μοιχείας ήταν σχετικά περιορισμένες στην πρώιμη νεότερη περίοδο, τόσο για τους 

άνδρες όσο και για τις γυναίκες. Βέβαια δεν τίθεται σύγκριση των ποινών ανάμεσα 

στα δύο φύλα, καθώς η κυρίαρχη ποινή για τις γυναίκες ήταν η στέρηση της προίκας 

τους, η οποία συνεπαγόταν τη στέρηση των ελευθεριών και της ανεξαρτησίας τους. 

Στους άνδρες οι κυρίαρχες ποινές που επιβάλλονταν ήταν οικονομικά πρόστιμα και 

καταδίκη σε φυλάκιση. Ίσως διακρίνεται μια ανισότητα ως προς την επιβολή των 

ποινών και μια πιο ήπια πολιτική πειθάρχησης απέναντι στους άνδρες.63  

Τόσο στον 14ο όσο και στον 15ο αιώνα οι ποινές παρέμεναν ήπιες και 

περιορισμένες και οι υποθέσεις λίγες. Αυτό δείχνει ότι στόχος των δικαστικών αρχών 

δεν ήταν τόσο η εξάλειψη της μοιχείας, αλλά η οικογενειακή ανασύσταση και η 

προστασία της περιουσίας. Ο σκοπός ήταν να πειθαρχήσουν ουσιαστικά όσους 

διέλυαν τους γάμους και να προστατέψουν τις περιουσίες, ώστε να διατηρηθεί μια 

ομαλότητα στην κοινωνική ζωή. Οι δικαστικές αρχές, κυρίως τον 15ο αιώνα, 

θεωρούσαν ότι η ολοένα αυξανόμενη τάση των γυναικών για ανεξαρτησία, καθώς και 

η αναζήτηση για συναισθηματική κάλυψη, είτε εντός του πλαισίου του γάμου είτε 

εκτός αυτού, αποτελούσαν τους βασικούς παράγοντες που έθεταν σε κίνδυνο το 

οικοδόμημα του γάμου.64 

Συνοψίζοντας, η κοινωνική πίεση που ασκούταν στους δύο υποψήφιους 

συζύγους οδηγούσε εντέλει σε έναν μη ευτυχισμένο έγγαμο βίο, ο οποίος είχε ως 

αποτέλεσμα περιστατικά μοιχείας. Στην καλύτερη περίπτωση δινόταν μια δεύτερη 

ευκαιρία στον ήδη υπάρχοντα γάμο, ενώ στη χειρότερη περίπτωση η αντιμετώπιση 

της μοιχείας λυνόταν με αυτοδικία. Η ακόρεστη επιθυμία των οικογενειών για 

επέκταση της περιουσίας τους είχε ως αποτέλεσμα την καταδίκη της ευτυχίας των 

μελών τους. Πολύ ενδιαφέρουσα είναι η άποψη του Carlo Borromeo, ο οποίος 

διετέλεσε αρχιεπίσκοπος του Μιλάνου, σχετικά με τον γάμο, καθώς θεωρούσε ότι 

ήταν μια κατώτερη κατάσταση από την αγαμία και μια πιο ικανοποιητική κατάσταση 

από την ερωτική συνεύρεση εκτός γάμου και την αμαρτία. Παρόλα αυτά, ο Borromeo 

πίστευε ότι ένας καλός χριστιανικός γάμος ήταν το θεμέλιο μιας σταθερής κοινωνίας 

και ο σωστός τρόπος ως προς την ανατροφή των παιδιών, ενώ οι γάμοι, οι οποίοι 

ήταν σχεδιασμένοι για το κοινωνικό κύρος και τα χρήματα, δημιουργούσαν 
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προβληματικές καταστάσεις, διότι τις περισσότερες φορές οι δύο σύζυγοι οδηγούνταν 

στις δικαστικές αρχές. Από την άλλη πλευρά, ο Gabriele Paleotti, ο οποίος υπήρξε ο 

πρώτος αρχιεπίσκοπος της Μπολόνια διακήρυσσε ότι ο έγγαμος βίος έδινε τρία 

πλεονεκτήματα: «πίστη, απογόνους και θεία μετάληψη».65  

Η μοιχεία, λοιπόν, ίσως να μην ήταν ένα τόσο σύνθετο φαινόμενο αν τελικά 

δεν υπήρχε ο οικονομικός παράγοντας, ο οποίος την εξίσωσε με τα σοβαρότερα 

σεξουαλικά εγκλήματα. Βέβαια οι υποθέσεις που αποκαλύφθηκαν ήταν ελάχιστες και 

αυτό οφείλεται στην τάση των ανθρώπων εκείνης της εποχής να παραβλέπουν τα 

σφάλματα των συζύγων τους, όχι τόσο από αισθήματα μεγαλοψυχίας που ίσως 

υπήρχαν, αλλά κυρίως για να μην αμαυρωθεί το κοινωνικό τους κύρος. Οι ποινές 

ήταν κατά βάση οικονομικής φύσης, αλλά πιο ήπιες για τους άνδρες και έτσι 

διαφαίνεται ότι η Ιταλία την πρώιμη νεότερη περίοδο ήταν μια ανδροκρατούμενη και 

πατριαρχική κοινωνία. 
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Κεφάλαιο 2 

 

ΠΟΡΝΕΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΕΣ, ΘΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 

Στο παρόν κεφάλαιο πρόκειται να εξεταστεί ένα φαινόμενο αρκετά πιο σύνθετο από 

εκείνο της μοιχείας, η πορνεία. Υπάρχουν δύο άξονες προσέγγισης σχετικά με τις 

γυναίκες που βιοπορίζονταν μέσω της πορνείας. Ο πρώτος άξονας είναι η διαπίστωση 

πως όσες γυναίκες υπήρξαν πόρνες ήταν θύματα των πατριαρχικών κοινωνιών της 

εποχής και φυσικά δεν επέλεξαν να γίνουν πόρνες με δική τους επιθυμία, αλλά ήταν ο 

μόνος τρόπος βιοπορισμού τους. Η πορνεία, δηλαδή, παρουσιάζεται ως ένα νοσηρό 

φαινόμενο που δημιουργήθηκε από την πατριαρχική δύναμη και οι γυναίκες δεν ήταν 

παρά τα θύματα αυτού του συστήματος. Ο δεύτερος άξονας, ο οποίος έχει μια πιο 

πρόσφατη φεμινιστική χροιά, θεωρεί τις γυναίκες αυτές ως υποκείμενα που 

λαμβάνουν πρωτοβουλίες. Πρόκειται, δηλαδή, για γυναίκες δυναμικές, οι οποίες 

επέλεξαν αυτόν τον ρόλο συνειδητά και ίσως κατόρθωσαν σε μερικές περιπτώσεις να 

είναι πιο ανεξάρτητες από τις υπόλοιπες γυναίκες. 

Καταρχάς θα ήταν εδώ σκόπιμο να αποσαφηνιστούν οι διάφοροι όροι που 

υπάρχουν στα εκκλησιαστικά κείμενα και περιγράφουν τις γυναίκες αυτές. Οι δύο 

κυρίαρχοι όροι με τους οποίους κατηγοριοποιήθηκαν ήταν οι εξής: για τις κοινώς 

εκδιδόμενες πόρνες ο όρος «meretrici», ενώ για εκείνες που θεωρήθηκαν πολυτελείας 

και η δραστηριότητά τους υπερέβαινε την απλή παροχή ‘σεξουαλικών υπηρεσιών’ ο 

όρος «cortigiane» (εταίρες). Οι πρώτες ήταν συνήθως νέες, φτωχές γυναίκες που δεν 

είχαν προίκα ώστε να παντρευτούν, ή γυναίκες που είχαν ξεπεράσει την ηλικία 

γάμου.66 Η προίκα εξάλλου διαδραμάτιζε καθοριστικό ρόλο στη μοίρα των γυναικών, 

καθώς αν διέθεταν, είτε θα μπορούσαν να παντρευτούν είτε να παραμείνουν 

εσώκλειστες σε κάποιο μοναστήρι. Η προοπτική του γάμου φυσικά αποτελούσε την 

πρώτη επιλογή, αλλά ακόμη και ο εγκλεισμός στο μοναστήρι θεωρούταν μια 

                                                           
66 Γεώργιος Πλακωτός, «Βενετία, η πόλη των “ξένων”: ιεραρχήσεις, ενσωματώσεις και αποκλεισμοί», 
στο Ανδρονίκη Διαλέτη, Γεώργιος Πλακωτός, Άννα Πούπου, Ιστορία της Βενετίας και της Βενετικής 
αυτοκρατορίας, 11ος-18ος αιώνας-Κοινωνία, Οικονομία, Πολιτισμός, Σύνδεσμος Ελληνικών 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, Αθήνα 2015, σ. 152. 



[26] 
 

εξαιρετική ευκαιρία για τις νεαρές γυναίκες, καθώς προστατεύονταν.67 Προκειμένου, 

μάλιστα, να μαζέψουν τα απαραίτητα χρήματα για την προίκα τους, ορισμένες 

γυναίκες στην Ιταλία κατέφευγαν στην πορνεία.68 Από την άλλη πλευρά οι εταίρες 

ήταν κατά βάση μορφωμένες με μουσική παιδεία και καλούς τρόπους και οι πιο 

φημισμένες από αυτές διατηρούσαν λογοτεχνικά σαλόνια (ridotti), στα οποία 

σύχναζαν διανοούμενοι και ισχυρά πολιτικά πρόσωπα.69 Οι γυναίκες αυτές δεν 

κυκλοφορούσαν στους δρόμους για να βρουν πελάτες όπως έκαναν οι απλές πόρνες, 

αλλά οι ίδιοι οι άνδρες τις επισκέπτονταν και τους παρείχαν σπίτια ή υλικά αγαθά 

όπως ρούχα και κοσμήματα.70 Προκειμένου να γίνει αντιληπτός ο διαφορετικός 

τρόπος ζωής ανάμεσα σε μια κοινή πόρνη και σε μια εταίρα, παρατίθενται ενδεικτικά 

δύο παραδείγματα από τη Μπολόνια, ένα για την κάθε περίπτωση. 

Η Arsillia Zanetti εργάστηκε ως πόρνη για είκοσι οκτώ χρόνια προσπαθώντας 

να επιβιώσει, καθώς ήταν φτωχή. Ζούσε στους δρόμους και είχε αλλάξει δεκαοκτώ 

φορές τον τόπο διαμονής της. Είχε αποκτήσει και έναν γιο, τον Giovanni Battista 

Zanetti, ο οποίος το διάστημα 1590-1600 της αγόραζε τις άδειες. Παρ’ όλα αυτά, είχε 

αποκτήσει και μια τρίχρονη σχέση με τον συμβολαιογράφο του γραφείου του 

αρχιεπισκόπου, τον Andrea di Pasulini. Το 1601, όμως, τον μήνυσε στο δικαστήριο 

του Bollette της Μπολόνια και διεκδικούσε 50 λίρες, χωρίς όμως εντέλει να 

δικαιωθεί, καθώς, όπως αποδείχθηκε, εκείνος όσο καιρό είχαν συνάψει σχέση της 

πλήρωνε τις άδειες. Κοντά στην ηλικία των σαράντα εκείνη ήταν άρρωστη και 

εξαθλιωμένη και το Bollete της επέτρεψε την είσοδο, χωρίς να χρειάζεται να 

αγοράσει κάποια άδεια.71 

Σε αντίθεση με την Arsillia Zanetti, η Marta di Landi, με το ψευδώνυμο «Το 

καρότο», υπήρξε μια πλούσια εταίρα. Ήταν εγγεγραμμένη ως πόρνη από το 1592 έως 

το 1613, χωρίς όμως να πάει ποτέ στο Bollete. Η ίδια διατηρούσε το δικό της σπίτι 

και είχε αναπτύξει σχέσεις με ένα πλήθος πλούσιων πατρικίων και κυρίως με τον 

Alessandro Fabretti, ο οποίος της αγόραζε από το 1598 έως το 1608 τις άδειές της.72 
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Η κατάληξή της παραμένει άγνωστη, αλλά από τα στοιχεία που διαθέτουμε 

αντιλαμβανόμαστε ότι είχε μια προνομιακή ζωή σε σχέση με μια κοινή πόρνη. 

Δευτερευόντως, μπορούμε να αναφέρουμε άλλη μία διάκριση, πέραν του 

δίπολου απλής πόρνης-εταίρας, και αυτή είναι ανάμεσα στην πόρνη και στην 

παλλακίδα. Η διαφορά εδώ έγκειται στο ότι οι πόρνες εξυπηρετούσαν πολλούς άντρες 

περιστασιακά, αν όχι μόνο μία φορά, ενώ οι παλλακίδες παρέμεναν με έναν άνδρα σε 

μια σχέση χρόνων. Στην περίπτωση της παλλακίδας ο άνδρας θεωρούταν υπεύθυνος 

για την οικονομική υποστήριξη της ίδιας, αλλά και όσων απογόνων αποκτούσαν μαζί. 

Σε πολλές περιπτώσεις άνδρες ευγενείς πάντρευαν τις γυναίκες αυτές με άνδρες μη 

αριστοκρατικής καταγωγής, διατηρώντας όμως σεξουαλική επαφή μαζί τους. Από 

την πλευρά των παλλακίδων μια τέτοια προοπτική ήταν ιδανική, καθώς έτσι 

εξασφάλιζαν προίκα για γάμο.73 Αυτές οι σταθερές σχέσεις μεταξύ παλλακίδων και 

ανδρών ήταν ένα συνηθισμένο φαινόμενο στη βόρεια Ιταλία και ιδιαίτερα στη 

Μπολόνια. Οι άνδρες αυτοί, μάλιστα, αποκαλούνταν «amici» («εραστές») ή «amici 

fermi» («αφοσιωμένοι φίλοι»). Πέραν φυσικά της παροχής χρημάτων και ρουχισμού, 

αναλάμβαναν πολλές φορές να τις βοηθούν και σε διάφορες προστριβές που μπορεί 

να είχαν με τις τοπικές αρχές. Επιπλέον, αξιοσημείωτο είναι να αναφερθεί ότι 

ορισμένες ιερόδουλες αποκτούσαν ερωτική σχέση με ντόπιους αξιωματικούς, οι 

οποίοι ονομάζονταν «sbirri».74 

Η ζωή των ιεροδούλων αυτονόητα δεν θεωρούταν εύκολη, καθώς υφίσταντο 

έντονη εκμετάλλευση και βία από τους άνδρες, αλλά και κοινωνική περιθωριοποίηση 

από την κοινωνία συλλήβδην. Για να μπορέσουν να επιβιώσουν οι κοινές πόρνες, 

συχνά αποφάσιζαν να διαμένουν μαζί με άλλες σε ένα μικρό διαμέρισμα ή σε κάποιο 

ενοικιαζόμενο δωμάτιο. Η παραμονή σε πανδοχείο ήταν βέβαια προσωρινή λύση, 

καθώς δεν εξασφάλιζε την ασφάλειά τους, ενώ και η κοινή συμβίωση πολλών 

ιεροδούλων καθίστατο δύσκολο εγχείρημα. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι γυναίκες 

αυτές διέμεναν με τις μητέρες τους, οι οποίες μπορεί να ασκούσαν το ίδιο επάγγελμα, 

ώστε να βιοποριστούν.75  
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 Morreto da Brescia, πορτρέτο της εταίρας Tullia d’Aragona (περ. 1537). 

 

Η πορνεία, ως φαινόμενο, στην Ευρώπη αναπτύχθηκε ήδη από τον 12ο αιώνα 

συμπίπτοντας χρονολογικά με την ανάπτυξη μικρών πόλεων, σε αρκετές από τις 

οποίες μάλιστα οι δημοτικές αρχές είχαν επιτρέψει τη νόμιμη λειτουργία οίκων 

ανοχής. Με την πάροδο του χρόνου κάθε τοπική αρχή όρισε διαχωριστικές γραμμές 

ανάμεσα στις πόρνες και στα υπόλοιπα μέλη της ευυπόληπτης κοινωνίας, όπως με τη 

μεταφορά των οίκων ανοχής σε συγκεκριμένες τοποθεσίες, περιορίζοντας έτσι την 

επαφή των ιεροδούλων με την αριστοκρατική και αστική τάξη. Πέραν των χωρικών 

περιορισμών που τέθηκαν, μία άλλη σημαντική μέθοδος που ακολουθήθηκε ήταν η 

φορολόγηση των γυναικών αυτών.76 Η αποδοχή των ιεροδούλων κατά τον 14ο αιώνα 

οφείλεται ίσως στην επικρατούσα τότε άποψη ότι, εξαιτίας αυτών, οι νεαροί άνδρες 

οδηγούνταν σε ετεροφυλοφιλικές σχέσεις και απέφευγαν τις ομοφυλοφιλικές, οι 

οποίες θεωρούνταν μεγαλύτερο αμάρτημα από την πορνεία.77 

Τον 16ο αιώνα υπήρχε η αντίληψη ότι οι πόρνες ήταν υπεύθυνες για τον 

τρόπο ζωής τους, καθώς είχαν υποκύψει στις αδυναμίες και στις ατέλειες της 

γυναικείας τους φύσης, όπως ακριβώς η Εύα που υπήρξε αυτουργός της καταστροφής 

της.78 Εξάλλου, σύμφωνα με τους ηθικούς κώδικες της εποχής, η σεξουαλική 
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δραστηριότητα εκτός γάμου αποδοκιμαζόταν, ενώ η διαφθορά των ιεροδούλων 

θεωρούταν μεταδοτική.79 Παρ’ όλα αυτά, η παρουσία τους θεωρήθηκε ιδιαίτερα 

χρήσιμη και σημαντική, καθώς απάλλασσαν τις υπόλοιπες γυναίκες από τον πιθανό 

κίνδυνο της παρενόχλησης και έτσι οι ευσεβείς γυναίκες διατηρούσαν την τιμή τους. 

Συνέβαλλαν, επομένως, στη διατήρηση της ηθικής τάξης. Ήδη από τον Μεσαίωνα 

αρκετές ευρωπαϊκές πόλεις επέτρεπαν την άσκηση της πορνείας σε δημοτικούς 

οίκους ανοχής. Μετά την Μεταρρύθμιση, όμως, στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη 

οι οίκοι ανοχής έπαψαν να λειτουργούν.80 Στις μεσογειακές χώρες η ανεκτικότητα 

απέναντι στο φαινόμενο της πορνείας οφειλόταν στο γεγονός ότι οι άνδρες δεν 

παντρεύονταν πριν από τα τριάντα τους χρόνια, καθώς και ότι μέσω της ύπαρξης 

ιεροδούλων στις χώρες αυτές θεωρούταν ότι αποφεύγεται η διάπραξη σοδομίας από 

τους ανύπαντρους κληρικούς, ενώ επίσης προστατεύονταν οι γυναίκες των ανώτερων 

κοινωνικών τάξεων. Εξάλλου, στην προτεσταντική Ευρώπη δόθηκε μεγαλύτερη 

έμφαση στην ανδρική αγνότητα και συνεπώς η πορνεία θεωρήθηκε πιο απειλητική σε 

σχέση με την καθολική Ευρώπη. Στους νόμιμους οίκους ανοχής εργάζονταν 

ανύπαντρες γυναίκες, ενώ οι πελάτες απαγορεύονταν να είναι παντρεμένοι, κάτι που 

σε αρκετές περιπτώσεις δεν τηρούταν. Οι πελάτες, κατά κύριο λόγο, ήταν ναυτικοί, 

έμποροι ή στρατιώτες. Οι οίκοι ανοχής έδιναν τη δυνατότητα στις ιερόδουλες να 

επισκέπτονται μία φορά την εβδομάδα κάποια εκκλησία, χωρίς όμως να έχουν το 

δικαίωμα της Θείας Κοινωνίας. Επίσης, μία φορά τον χρόνο μπορούσαν να 

εξομολογηθούν.81  

Στα χωριά δεν υπήρχαν νόμιμοι οίκοι ανοχής, ωστόσο ήταν αρκετές οι 

περιπτώσεις, στις οποίες υπηρέτριες ή χήρες κατηγορήθηκαν για πορνεία. Εξάλλου 

όποια είχε εγκαταλειφτεί από τον νόμιμο σύζυγό της και διατηρούσε σχέση με 

κάποιον άλλον άνδρα, χαρακτηριζόταν από τις θρησκευτικές αρχές ως παλλακίδα 

και, αν η τοπική κοινωνία δεν ήταν σύμφωνη απέναντι σε ένα τέτοιο πλαίσιο σχέσης, 

η γυναίκα διωκόταν από την περιοχή.82  

Δεν θα πρέπει να παραλειφθεί ότι ακόμη και σε ένα φαινόμενο όπως η 

πορνεία υπήρχαν θρησκευτικές διακρίσεις. Οι χριστιανές πόρνες απαγορευόταν να 
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έχουν σεξουαλικές επαφές με μουσουλμάνους άνδρες και απαλλάσσονταν από 

ποινές, μόνο αν μπορούσαν να αποδείξουν ότι δεν γνώριζαν το θρήσκευμα του 

πελάτη τους, ενώ στους Εβραίους απαγορευόταν η είσοδος σε νόμιμους οίκους 

ανοχής σε αρκετά μέρη της Ευρώπης.83  

Η διαφορά ηλικίας ανάμεσα στο ζευγάρι διαδραμάτιζε καθοριστικό ρόλο ως 

προς την ύπαρξη και τη συντήρηση του φαινομένου, καθώς, όπως αναφέρθηκε, οι 

άνδρες συνήθως ήταν στην ηλικία των τριάντα ετών όταν παντρευόταν, ενώ οι 

γυναίκες βρισκόταν κιόλας στην πρώιμη εφηβική ηλικία και επομένως δεν υπήρχε η 

ανάλογη πείρα όπως η πείρα που διέθεταν οι ιερόδουλες. Λόγω της μη σεξουαλικής 

τους ικανοποίησης, οι άνδρες στρέφονταν σε σεξουαλικές επαφές με πόρνες ή με 

κάποια παλλακίδα, ακόμη και σε πράξεις σοδομισμού, παραμελώντας έτσι τόσο τις 

συζυγικές τους υποχρεώσεις όσο και την ανατροφή των παιδιών τους.84  

Αντίθετα με τον προτεσταντικό κόσμο, όπου ως προς την αντιμετώπιση της 

πορνείας προτάθηκε η απαγόρευσή της ή η σύναψη γάμων, στον καθολικό κόσμο 

στράφηκαν στη νομιμοποίηση οίκων ανοχής καθώς και στη δημιουργία ιδρυμάτων 

για μετανοημένες πόρνες.85 Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί μια εταίρα στη 

Βενετία, η Βερόνικα Φράνκο, η οποία επιδίωξε τη δημιουργία ενός ιδρύματος για 

όσες ιερόδουλες είχαν μετανοήσει και είχαν μικρά παιδιά. Η πρότασή της βρήκε 

ανταπόκριση το 1577, καθώς ιδρύθηκε στη Βενετία το «Casa del Soccorso» ή αλλιώς 

«Ταμείο Αγωγής», που προσέφερε προσωρινή φιλοξενία. Βέβαια τέτοια ιδρύματα 

εντοπίζονται και σε άλλες περιοχές της Ιταλίας, όπως στη Ρώμη το 1520 και στο 

Μιλάνο το 1522. Η περίπτωση του Μιλάνο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, διότι 

το ίδρυμα «Retiro Ospizio di S. Valera» ανέλαβε την περίθαλψη συφιλιδικών 

ιεροδούλων, οι οποίες, όμως, δεν είχαν αποσυρθεί από τον χώρο της πορνείας. 

Αρχικά στόχος του ιδρύματος ήταν απλώς να μην κυκλοφορούν οι ιερόδουλες στους 

δημόσιους δρόμους, ενώ στη συνέχεια εστίασε στην περίθαλψη όσων γυναικών 

βρίσκονταν στο τελευταίο στάδιο της αρρώστιας.86 
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Tiziano, Η μετανοημένη Μαγδαληνή (1533). 

 

Ως πρωτεύουσα του πολυδιάστατου φαινομένου της πορνείας από την οπτική 

γωνία των προτεσταντών μεταρρυθμιστών θεωρούταν η πρωτεύουσα του 

καθολικισμού, η Ρώμη, εξαιτίας της χαλάρωσης των ηθών, της πολυτέλειας, καθώς 

και των περιστατικών με λεηλασίες και βιασμούς που σημειώνονταν εκεί. Για την 

Ιταλία του 16ου αιώνα, όμως, πρωτεύουσα αυτού του φαινομένου ήταν η Βενετία, 

επειδή σε εκείνη για πρώτη φορά παραχωρήθηκε διακεκριμένη θέση στην «πόρνη 

πολυτελείας», δηλαδή στην εταίρα.87 

Η πολιτική που ακολουθήθηκε και η αντιμετώπιση του φαινομένου της 

πορνείας διαφέρουν στις περιοχές της ιταλικής χερσονήσου. Από τις λίγες εξαιρέσεις 

ως προς την ποινικοποίησή της ήταν η Φλωρεντία, η οποία ακολούθησε μια πολιτική 

ανεκτικότητας μέχρι τα τέλη του 17ου αιώνα.88 Εκεί λειτουργούσε ένας οίκος ανοχής, 

ενώ υπήρχαν άλλοι δύο έξω από τα τείχη της πόλης. Ο οίκος ανοχής από μερικούς 

ανθρώπους αντιμετωπίστηκε θετικά, καθώς εκεί εργάζονταν κυρίως γυναίκες ξένης 

καταγωγής και επομένως δεν υπήρχε φόβος μήπως χαθεί η τιμή της πόλης ή των 

γυναικών της Φλωρεντίας.89 

Το 1403 ιδρύεται στη Φλωρεντία η Onestà, «γραφείο ευπρέπειας» με στόχο 

τον καλύτερο έλεγχο της πορνείας, αλλά τελικά κατέληξε να εκμεταλλεύεται 

οικονομικά τις ιερόδουλες, ώστε να στηρίξει χρηματικά τη μονή του Convertite.90 
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Συγκεκριμένα, η Onestà δημιουργήθηκε στις 30 Απριλίου του ίδιου έτους από τα 

κύρια εκτελεστικά όργανα της Φλωρεντίας και από τους επικεφαλής της 

πολιτοφυλακής.91 Η Onestà συγκροτήθηκε από ένα εκλεγμένο, μέσω κλήρωσης, 

συμβούλιο πολιτών, που αριθμούσε οκτώ μέλη, δύο από κάθε μία από τις τέσσερις 

συνοικίες της πόλης, και δεν τους δινόταν η δυνατότητα να αρνηθούν να 

συμμετάσχουν, παρά μόνο αν συγκέντρωναν είκοσι οκτώ αρνητικές ψήφους. Επίσης, 

δεν μπορούσαν να είναι Γιβελλίνοι, δηλαδή υποστηρικτές του αυτοκράτορα, και δεν 

λάμβαναν κάποιο μισθό. Τα όποια έσοδα αποκτούσαν προέρχονταν, είτε από τα τέλη 

των εγγεγραμμένων πορνών είτε από πρόστιμα που είχαν επιβληθεί σε παραβάτες. 

Τέλος, υπήρχαν ένας συμβολαιογράφος, ένας γραμματέας, ένας ταμίας και ο βοηθός 

του. Όλοι, εκτός του πρώτου, δεν μπορούσαν να βρίσκονται στη θέση που κατείχαν 

πάνω από δύο μήνες, ενώ ο συμβολαιογράφος μπορούσε να εκλεγεί και άλλες 

φορές.92 

Ο πρωταρχικός ρόλος της Onestà ήταν ο διαχωρισμός των ιεροδούλων από 

τον γενικό πληθυσμό, μέσω ενός ειδικού σημαδιού που έπρεπε να φέρουν στην 

ενδυμασία τους όταν βγαίνουν έξω από τον οίκο ανοχής, και επιπλέον ο έλεγχός τους 

μέσω έκδοσης ειδικών αδειών. Έως το 1454 ο διαχωρισμός επιτυγχανόταν μέσω 

απαγόρευσης κυκλοφορίας των πορνών σε περιοχές κοντά σε εκκλησίες ή σε σημεία 

της πόλης όπου μπορούσαν να θεαθούν εύκολα από τους επισκέπτες της Φλωρεντίας. 

Οι ίδιες απαγορεύσεις είχαν επιβληθεί και παλιότερα, τα έτη 1325 και 1355. Επίσης, 

τους απαγορεύτηκε να χρησιμοποιούν τα σπίτια τους για να δέχονται πελάτες. Όσες 

παραβίαζαν κάποιον νόμο τούς επιβαλλόταν, είτε χρηματική ποινή είτε πιο σπάνια 

δημόσιο μαστίγωμα.93 

Το 1425 οι δικαστικές αρχές απέκτησαν τη δυνατότητα να συλλαμβάνουν 

ακόμα και μέσα στο σπίτι τους όσες χρωστούσαν χρηματικά πρόστιμα ή τέλη, ενώ το 

1460 άρθηκε το μέτρο που επέβαλλε στις εγγεγραμμένες πόρνες να φορούν την 

κουκούλα με τα κουδούνια ως σημάδι αναγνώρισης. Το δεύτερο μέτρο (της 

κατάργησης της κουκούλας) στόχευε στο να κάνει πιο ελκυστική την εγγραφή των 

πορνών. Παρ’ όλα αυτά, το 1463 εγκαταστάθηκε έξω από την Onestà ένα σιδερένιο 

κολάρο (gogna), ώστε να τιμωρούνται όσες προσέβαλλαν τα θεία, όσες εμπλέκονταν 
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σε κλοπές ή απάτες και σε όσες διέπρατταν σοδομισμό. Η έλλειψη ενδιαφέροντος, 

όμως, από τη πλευρά της κυβέρνησης στο δεύτερο μισό του 15ου αιώνα οδήγησε 

στον αναποτελεσματικό έλεγχο της πορνείας από το Γραφείο της Ευπρέπειας. Στις 8 

Απριλίου του 1511 η Onestà απαγόρεψε στις πόρνες να βγαίνουν από τα σπίτια τους 

χωρίς να φορούν ένα πέπλο χρώματος κόκκινου, πρασίνου ή κίτρινου. Ο νόμος αυτός 

ανανεώθηκε τόσο το 1527 όσο και το 1558, ενώ τέθηκε χρηματική ποινή σε 

περίπτωση παράβασής του. Αυτή η αναποτελεσματικότητα επέφερε την επάνοδο 

πολλών ανεπιτήρητων πορνών στη πόλη της Φλωρεντίας.94 

Η πολιτική που ακολουθήθηκε απέναντι στο φαινόμενο της πορνείας άλλαξε 

όταν ο Κόζιμο Α΄ αναδιάρθρωσε τις δικαστικές αρχές κατά το διάστημα 1530-1560. 

Η καινούρια μέθοδος ελέγχου ξεκίνησε το 1547 και ανανεώθηκε το 1555. 

Δημιουργήθηκαν για πρώτη φορά «επίσημοι» δρόμοι για πόρνες, οι οποίοι 

βρίσκονταν σε κεντρικό σημείο της πόλης κοντά στο Mercato Vecchio. Επιβλήθηκαν 

κυρώσεις φυλάκισης σε όσους νοίκιαζαν σπίτια σε ιερόδουλες, εκτός των νέων 

συγκεκριμένων νόμιμων περιοχών. Αυτές οι περιοχές επεκτάθηκαν το 1558, ενώ τα 

δύο επόμενα χρόνια επιβλήθηκαν δύο νέοι φόροι στις πόρνες, καθώς και η απογραφή 

τους για την επιτυχή συγκέντρωση των φόρων.95 

Ακολούθησαν και άλλοι νέοι περιορισμοί ως προς τη ζωή των πορνών στη 

Φλωρεντία. Δεν τους επιτρεπόταν να ανεβαίνουν σε άμαξες κατά τη διάρκεια της 

ημέρας εντός των τειχών της πόλης. Δεν έπρεπε να διασχίζουν την πόλη τη νύχτα 

χωρίς άδεια, την οποία μπορούσαν να αγοράσουν από το Γραφείο της Ευπρέπειας. 

Δεν επιτρεπόταν να βγαίνουν ντυμένες σαν άντρες, ή φορώντας μάσκα για να 

διευκολύνουν την εμφάνισή τους στις ταβέρνες τη νύχτα, μια αρκετά συνηθισμένη 

πρακτική. Οι εγγεγραμμένες γυναίκες δεν έπρεπε να αλλάζουν κατοικία χωρίς άδεια. 

Ακόμη δεν έπρεπε να φορούν ρούχα φτιαγμένα από χρυσό ή ασήμι ή να φορούν 

πέρλες. Φυσικά για οποιαδήποτε παράβαση υπήρχε χρηματική ποινή.96 Μετά το 

1614, όμως, όσες πόρνες δέχονταν να πληρώσουν για μια φορά το ποσό των είκοσι 

σκούδων στις Convertite θα απαλλάσσονταν από την υποχρέωση εγγραφής, ενώ λίγα 

χρόνια αργότερα, το 1628, η εγγραφή θα γινόταν εθελοντική.97 
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Παρόμοια τακτική ακολουθήθηκε και σε μία άλλη περιοχή της Ιταλίας, στη 

Μπολόνια. Εκεί είχε ξεκινήσει μια προσπάθεια ελέγχου της πορνείας ήδη από τον 

13ο αιώνα. Όπως και στη περίπτωση της Φλωρεντίας, έτσι και στη Μπολόνια το 

1462 ιδρύθηκε ένας νόμιμος δημοτικός οίκος ανοχής, στον οποίον υποχρεώθηκαν να 

μένουν οι ιερόδουλες και οι προαγωγοί τους. Αντί της Onestà της Φλωρεντίας, εδώ ο 

έλεγχος της πορνείας είχε ανατεθεί στο Ufficio delle Bollette.98  

Ήδη από το 1250 οι ιερόδουλες ήταν υποχρεωμένες να φέρουν στην 

ενδυμασία τους κάποιο ορατό σημάδι, ώστε να είναι σαφής η διάκρισή τους από τις 

αξιοσέβαστες κυρίες, ενώ η νομοθεσία του Bollette στα μέσα του 15ου αιώνα 

υποδήλωνε ότι οι πόρνες και οι προαγωγοί τους αποτελούσαν κίνδυνο για τους 

ενάρετους κατοίκους της πόλης. Η πρώτη υποχρέωση, επομένως, του Bollette ήταν ο 

διαχωρισμός τους από τον ευσεβή πληθυσμό, η καταγραφή τους και ο περιορισμός 

τους στον οίκο ανοχής.99 Η νομοθεσία του 1462 δεν επέτρεπε οποιαδήποτε 

δραστηριότητα των ιεροδούλων εκτός του οίκου ανοχής, παρά μόνο αν κάποιος 

πελάτης εξαγόραζε την έγκριση, άρα οι εξαιρέσεις αφορούσαν κατά βάση επιφανείς 

πολίτες.100 Επιπλέον, υποχρέωνε τις ιερόδουλες και τις γυναίκες προαγωγούς τους να 

φορούν δύο λευκές λινές κορδέλες γύρω από τα ρούχα τους με μαύρα τριαντάφυλλα 

πάνω τους, ένα τριαντάφυλλο στον αριστερό ώμο και ένα πάνω από το στήθος, καθώς 

και το κουδούνι που είχε επιβληθεί ήδη από τον 14ο αιώνα, φτιαγμένο είτε από χρυσό 

είτε από ασήμι είτε από μπρούτζο. Φυσικά όσες δεν τηρούσαν τη νομοθεσία είχαν 

χρηματικές ποινές και μάλιστα η νομοθεσία του 1462 επέβαλλε μεγαλύτερα πρόστιμα 

από ό,τι οι διατάξεις των προηγούμενων αιώνων. Σε αντίθεση όμως με την 

παλαιότερη νομοθεσία, οι περιορισμοί των μετακινήσεών τους προς την πόλη και τις 

εκκλησίες δεν ίσχυαν όλο το έτος, αλλά μόνο σε συγκριμένες περιόδους και γιορτές 

όπως το Πάσχα.101  

Τόσο τον 16ο όσο και τον 17ο αιώνα, η κυβέρνηση της Μπολόνια, η οποία 

συγκροτήθηκε από τον παπικό εκπρόσωπο και τη γερουσία, συνέχιζε να νομοθετεί 

κατά της πορνείας. Ωστόσο, ο έλεγχός της παρέμεινε αρμοδιότητα του Ufficio delle 

Bollette. Αυτή την περίοδο αλλάζει ο τρόπος ελέγχου της πορνείας, με ουσιωδέστερη 

                                                           
98 V.G. McCarthy, Prostitution, Community and Civic Regulation in Early Modern Bologna, ό.π., σ. 
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αλλαγή εκείνη της άρσης απαγόρευσης εγκατάστασης των ιεροδούλων μέσα στην 

πόλη.102 

Το 1514 εκδίδεται ένα διάταγμα που έλεγχε τη προίκα και τον ρουχισμό όλων 

των γυναικών, συμπεριλαμβανομένων και των πορνών. Το διάταγμα διέκρινε δύο 

κατηγορίες ιεροδούλων. Η πρώτη ομάδα αποτελούνταν από πόρνες που ζούσαν σε 

δύο επίσημα αναγνωρισμένες διακριτές ζώνες κατοικιών, τη «loco publico» και την 

«androna delle Oche». Η «loco publico» ήταν μια περιοχή με οίκο ανοχής στη via 

San Mamolo, ιδρυμένη από το Bollette το 1462. Το 1519, όμως, η Γερουσία διέταξε 

να ενισχυθούν οι τοίχοι της περιοχής του οίκου ανοχής, καθώς υπήρχαν παράπονα 

από μερίδα μοναχών που ζούσε στα νότια. Η δεύτερη ζώνη διαχωρισμένων 

κατοικιών, η «androna delle Oche», αν και σε επίσημα έγγραφα δεν αναφέρεται ο 

λόγος δημιουργίας της, πιθανώς δημιουργήθηκε, είτε επειδή οι αρχές της Μπολόνια 

είχαν εντοπίσει μεγάλο αριθμό ιεροδούλων στη «loco publico», και επομένως 

κρίθηκε αναγκαία η ύπαρξη μιας δεύτερης περιοχής, είτε επειδή εμφανίστηκε ισχυρή 

επιθυμία των πελατών για έναν πιο κοντινό οίκο ανοχής χωρίς να χρειάζεται να 

ταξιδεύουν στο νοτιότερο τμήμα της πόλης. Παρατηρείται εδώ η προθυμία της 

δημοτικής αρχής να δημιουργήσει ευκολότερες συνθήκες πρόσβασης για τους 

πελάτες των οίκων ανοχής. Έτσι, οι πόρνες που ζούσαν εκεί ήταν εύκολα 

προσβάσιμες, όχι μόνο για τους άντρες που κατοικούσαν στην περιοχή αλλά και για 

τους εμπόρους, τους τραπεζίτες και τους επιχειρηματίες που ζούσαν στο κανάλι του 

Reno. Η «androna delle Oche» βρισκόταν μακριά από την πολιτική, κοινωνική και 

θρησκευτική καρδιά της Μπολόνια και εκεί δεν υπήρχαν ούτε εκκλησίες ούτε 

κυβερνητικά κτίρια. Συνεπώς, με την επιλογή αυτή, από τη μία μπορούσε να 

περιοριστεί η ηθική αναταραχή που προκαλούσαν οι ιερόδουλες στη θρησκευτική και 

κοινωνική ελίτ της πόλης και από την άλλη διασφαλιζόταν έτσι η βιωσιμότητα της 

πορνείας.103 

Η δεύτερη ομάδα των πορνών που διακρινόταν στο διάταγμα ήταν οι 

casarenghe, δηλαδή οι γυναίκες που φημολογούνταν ότι είναι πόρνες, αλλά δεν 

θεωρούσαν οι ίδιες τον εαυτό τους και επομένως δεν φορούσαν διακριτά σημάδια. 

Από το 1485 ως casarenghe αναφέρονταν οι πόρνες που πλήρωναν το Bollette για να 

ζουν έξω από την περιοχή του οίκου ανοχής και να μη φορούν τα διακριτά σημάδια. 
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Οι δημοτικές αρχές παρείχαν αυτές τις ελευθερίες τόσο στις πλούσιες πόρνες που δεν 

επιθυμούσαν να ζουν εντός της περιοχής του οίκου ανοχής, ή να συσχετίζονται με 

φτωχές πόρνες, όσο και σε πλούσιους και αριστοκράτες άντρες που δεν ήθελαν να 

επισκέπτονται πόρνες στην περιοχή του οίκου ανοχής, αλλά προτιμούσαν, αντίθετα, 

να τις επισκέπτονται σε πιο πολυτελείς και εκλεπτυσμένους χώρους, όπως τα σπίτια 

των πλούσιων εταίρων. 

Σύμφωνα όμως με το διάταγμα του 1514, όσες πόρνες κατοικούσαν στην 

περιοχή «androna delle Oche» υποχρεώνονταν να φέρουν το ειδικό κουδούνι και όσες 

δεν τηρούσαν τη νομοθεσία τιμωρούνταν με χρηματικό πρόστιμο, το οποίο όμως 

ήταν αρκετά μειωμένο σε σχέση με τη νομοθεσία του 1462. Όσες ζούσαν εκτός των 

διακριτών ζωνών υποχρεώθηκαν να μη φορούν κάπες και ακριβά ρούχα, έτσι ώστε να 

μην ταυτίζονται με τις ευκατάστατες γυναίκες.104 

Το 1525 εκδόθηκε μια νέα νομοθεσία, η οποία όριζε ως δεύτερη περιοχή όπου 

μπορούσαν να κατοικούν οι ιερόδουλες τη «via Ca’ Selvatica», αντί της «androna 

delle Oche», καθώς βρισκόταν στη νοτιοδυτική πλευρά της πόλης που στέγαζε τα 

σπίτια των φτωχών εργαζομένων της Μπολόνια, δεν διέθετε εκκλησίες και 

μοναστήρια και δεν θα ενοχλούσαν τους θρησκευόμενους κατοίκους και τα μέλη των 

ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων. Επίσης, όπως και στη νομοθεσία του 1514, οι 

ιερόδουλες που ζούσαν στις διακριτές περιοχές έπρεπε να φέρουν ένα διακριτό 

σημάδι, αλλά, αντί για κουδούνι, φορούσαν ορατές κίτρινες κορδέλες, κρεμασμένες 

από τους ώμους τους. Αυτές οι αλλαγές ίσως προήλθαν σε μια προσπάθεια των 

τοπικών αρχών της Μπολόνια να συμβαδίσουν με τις αλλαγές που γίνονταν 

γενικότερα στην ιταλική χερσόνησο ήδη από τον 14ο αιώνα, καθώς ήδη από τότε τα 

κίτρινα αξεσουάρ χρησιμοποιούνταν για να σημαδεύσουν τις πόρνες. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι πόρνες της Πίζα, οι οποίες είχαν διαταχθεί 

να φορούν μια κίτρινη λωρίδα στο κεφάλι τους, ενώ οι Βενετσιάνες ιερόδουλες είχαν 

διαταχθεί το 1421 να φορούν ένα κίτρινο μαντίλι γύρω από τον λαιμό τους. Παρ’ όλα 

αυτά, το νέο διάταγμα τους επέτρεπε να φορούν πολύτιμους λίθους και κοσμήματα, 

όπως επίσης και φορέματα φτιαγμένα από πολυτελές υλικό. Η τελευταία σημαντική 

διαφορά ανάμεσα στα διατάγματα του 1514 και του 1525 είναι ότι στο δεύτερο 

δινόταν η δυνατότητα στις ιερόδουλες που κατοικούσαν στη «via Ca’ Selvatica» να 
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φορούν ρούχα που άφηναν τον λαιμό τους ακάλυπτο και ελευθέρωναν την κορυφή 

του στήθους τους.105  

Το 1545 συντελείται μια σημαντική αλλαγή στο νομικό πλαίσιο, καθώς 

καταργήθηκαν οι περιοχές διαχωρισμού και πλέον η διάκριση που γινόταν ήταν 

ανάμεσα στις απλές ιερόδουλες και στις εταίρες. Υποχρεώθηκαν όμως όλες, 

ανεξάρτητα από την οικονομική τους κατάσταση, να φορούν ένα καπέλο με κίτρινο 

ύφασμα, έτσι ώστε να μπορούν να είναι ευδιάκριτες από τις έντιμες γυναίκες, αλλά 

τους απαγορεύτηκε να φορούν καπέλα φτιαγμένα από πολύτιμα υλικά, όπως χρυσό, 

ασήμι ή μετάξι. Το μόνο που κατ’ εξαίρεση επιτρεπόταν στις πόρνες ήταν ένα χρυσό 

κολιέ, που δεν θα άξιζε περισσότερο από δέκα σκούδα.106 Με την κατάργηση των 

διακριτών ζωνών, η πορνεία εξαπλώθηκε σε ολόκληρη την Μπολόνια. Την ίδια 

περίοδο σημειώνονται φαινόμενα βίας και κοινωνικής αναταραχής επηρεάζοντας έτσι 

τη ζωή των υπόλοιπων κατοίκων.107  

Στα μέσα του 16ου αιώνα, με κυρίαρχο ρεύμα την Καθολική Μεταρρύθμιση, 

ο Gabriele Paleotti, ο οποίος υπήρξε επίσκοπος της Μπολόνια κατά το διάστημα 

1566-1582 όσο και αρχιεπίσκοπος στην ίδια πόλη τα χρόνια 1582-1597, θεωρούσε τις 

ιερόδουλες, αλλά και τους προαγωγούς τους, ως επικίνδυνες για την πόλη 

πληθυσμιακές ομάδες και στις 30 Απριλίου του 1567 διέταξε τον περιορισμό τους σε 

συγκεκριμένες περιοχές, οι οποίες όμως δεν θα ήταν ίδιες με αυτές του 15ου 

αιώνα.108 Σύμφωνα, όμως, με μετέπειτα διατάγματα του διαστήματος 1571-1630, 

επιτράπηκε στις ιερόδουλες, τις εταίρες και τους προαγωγούς να ζουν σε ολόκληρη 

την πόλη, εφόσον είχαν εγγραφεί στο Bollete. Η εγγραφή απαιτούσε τα 

ονοματεπώνυμά τους, τον τόπο καταγωγής και τον τόπο κατοικίας τους και κόστιζε 

τρεις λίρες τον χρόνο ή πέντε soldi τον μήνα. Όσες δεν είχαν άδεια τιμωρούνταν με 

το χρηματικό πρόστιμο των δέκα λιρών και υποχρεώνονταν να εγγραφούν στο 

Bollete.109 Τον 17ο αιώνα η Μπολόνια θεωρείται ως η μοναδική ανεκτική απέναντι 

στους γεωγραφικούς περιορισμούς περιοχή της Ιταλίας, καθώς η Φλωρεντία, η 
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Βενετία και η Ρώμη υποχρέωναν τις ιερόδουλες να κατοικούν σε συγκεκριμένες 

περιοχές.110 

 Στην περίπτωση της Βενετίας παρατηρούμε ότι από τον 16ο αιώνα και έπειτα 

πολλές γυναίκες αναγκάστηκαν να στραφούν στην πορνεία για να βιοποριστούν, 

καθώς το κόστος που έπρεπε να καταβληθεί σε ένα μοναστήρι ώστε να 

ακολουθήσουν τη μοναστική ζωή ήταν ιδιαίτερα υψηλό. Η πορνεία εξάλλου στη 

Βενετία συνδυάστηκε ως μια περιστασιακή απασχόληση με άλλα επισφαλή ή 

εποχιακά επαγγέλματα.111 Όπως και στις υπόλοιπες καθολικές πόλεις της Ιταλίας, 

έτσι και στη Βενετία τέθηκε στο επίκεντρο το φλέγον ζήτημα της πορνείας, με στόχο 

όμως όχι την εξάλειψή της, αλλά τον περιορισμό δράσης της από την υπόλοιπη 

κοινωνία. Τον περιορισμό της ανέλαβε μια ειδική υγειονομική επιτροπή, η Επιτροπή 

της Υγείας («Provveditori alla Sanità»), η οποία σταδιακά συνεργάστηκε με την 

Επιτροπή επί της Βλασφημίας και την Επιτροπή επί του Επιδεικτικού Βίου 

(«Provveditori alle Pompe»). Οι Βενετικές αρχές εξέδωσαν νόμους το 1539 και το 

1572 υποχρεώνοντας τις ιερόδουλες να κατοικούν και να δραστηριοποιούνται σε 

συγκεκριμένες περιοχές, όπως για παράδειγμα στη συνοικία του Καστέλο. Το 1543 

εκδίδεται νόμος σχετικά με την ενδυμασία τόσο των ιεροδούλων όσο και των 

προαγωγών τους.112 Ο ενδυματολογικός κώδικας που τους επιβλήθηκε ήταν τα ψηλά 

κόκκινα παπούτσια και τα φανταχτερά ρούχα και κοσμήματα.113 Επιπλέον, με ειδική 

νομοθεσία ορίστηκαν συγκεκριμένες ώρες όπου οι ιερόδουλες θα μπορούσαν να 

επισκέπτονται τις εκκλησίες.114  

Εκτός, όμως, από τις επιτροπές που ιδρύθηκαν για τον περιορισμό των 

γυναικών αυτών, πολύ σημαντική ως προς την αντιμετώπιση του φαινομένου της 

πορνείας κρίνεται η συνεισφορά διαφόρων ιδρυμάτων για τις «μετανοημένες 

πόρνες». Απευθύνονταν κυρίως είτε σε μετανοημένες πόρνες είτε και σε 

απροστάτευτα κορίτσια και φτωχές γυναίκες που δεν μπορούσαν να ακολουθήσουν 

τη μοναστική ζωή. Αυτά τα ευαγή ιδρύματα χρηματοδοτούνταν συνήθως από 

ευκατάστατες πατρικίες, αλλά και γυναίκες που παλιότερα είχαν εργαστεί οι ίδιες ως 

                                                           
110 Στο ίδιο, σ. 165. 
111

 Γ. Πλακωτός, «Βενετία, η πόλη των “ξένων”: ιεραρχήσεις, ενσωματώσεις και αποκλεισμοί», ό.π., 
σ. 152. 
112 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός 
και δημόσιος βίος», ό.π., σ. 186. 
113 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 383. 
114 Ανδρονίκη Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», ό.π., σ. 64. 



[39] 
 

ιερόδουλες, όπως η γνωστή εταίρα Veronica Franco. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 

τέτοιων ιδρυμάτων αποτελούν ο Οίκος των Μετανοημένων Πορνών στην περιοχή της 

Τζουντέκα, ο Οίκος των Μόνων Γυναικών («Casa delle Zitelle») και ο Οίκος 

Βοηθείας («Casa del Soccorso»).115  

Οι πόρνες στη Βενετία, όπως και οι μαίες και οι θεραπεύτριες, 

κατηγορήθηκαν ότι κατείχαν τη μαγεία της αγάπης και μάλιστα εκδιώχθηκαν. Μέσω 

αυτής της τεχνικής της μαγείας άλλοτε «έδεναν» ερωτικά τα θύματά τους και άλλοτε 

τα εμπόδιζαν να ολοκληρώσουν τις σεξουαλικές τους πράξεις με άλλες γυναίκες. 

Χρησιμοποιούσαν τα μάγια, ώστε να προσελκύσουν πιθανούς πελάτες, ενώ 

βοηθούσαν τις συζύγους να κερδίσουν ξανά τους συζύγους τους και τις προξενήτρες 

για να πετύχουν δύσκολα ζευγαρώματα. Επιπλέον, υποτίθεται ότι μέσω της μαγείας 

μπορούσαν να αποφευχθούν ανεπιθύμητοι γάμοι, καθώς τα μάγια θα προκαλούσαν 

στον άνδρα ανικανότητα να τελέσει τη σεξουαλική πράξη.116 

Σύμφωνα με την Cohen, για τις πόρνες της Ρώμης θα μπορούσε να ειπωθεί ότι 

ήταν κοινωνικά ενσωματωμένες και δυναμικές, ενώ ορισμένες από αυτές είχαν 

κατορθώσει να είναι ανεξάρτητες.117 Τα σπίτια των ιεροδούλων και των εταίρων 

αποτελούσαν συχνά χώρο κοινωνικοποίησης για τους παρευρισκόμενους.118 Οι 

περισσότερες ζούσαν σε στενά σοκάκια μόνες, ενώ όσες ήταν ευκατάστατες 

προτιμούσαν να ζουν σε πιο κεντρικούς δρόμους.119 Κατά τον 16ο και 17ο αιώνα 

αδικήματα σχετικά με σεξουαλικές πράξεις ή αδικήματα βλασφημίας εκδικάζονταν 

από το «Tribunale del Vicario», επισκοπικό δικαστήριο της Ρώμης.120 Αξιοσημείωτη, 

όμως, κρίνεται η ίδρυση του Οίκου των Μετανοημένων («Convertite») το 1520 από 

τον πάπα Λέοντα Ι΄, καθώς αποτέλεσε έμπνευση για να ιδρυθούν και άλλα παρόμοια 

ιδρύματα στις υπόλοιπες ιταλικές περιοχές.121 
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 Α. Διαλέτη – Γ. Πλακωτός, «Καθημερινότητα, ταυτότητες και τα όρια του επιτρεπτού: ιδιωτικός 
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Παρατηρώντας την πολιτική που ακολουθήθηκε σε αυτές τις περιοχές, θα 

ήταν ίσως αναμενόμενο ότι η καταστολή της πορνείας κρίθηκε επιτυχημένη. Η 

πραγματικότητα, όμως, μας διαψεύδει, καθώς από τη μια πλευρά στην Μπολόνια 

μεγάλο τμήμα του πληθυσμού, και ιδιαίτερα αυτό της εργατικής τάξης, δεν θεωρούσε 

την πορνεία ως ένα σοβαρό πρόβλημα της κοινωνίας και επομένως σε αντίθεση με τη 

νομοθεσία οι ιερόδουλες συνυπήρχαν αρμονικά στα περίχωρα της πόλης μαζί με τον 

ντόπιο πληθυσμό. Από την άλλη πλευρά, στη Φλωρεντία και στη Ρώμη οι δικαστικές 

αρχές προέβησαν σε πώληση ειδικών αδειών και αυτό φυσικά οδήγησε τις ιερόδουλες 

να κατοικούν εκτός των σχεδιασμένων περιοχών. Επίσης, στη Βενετία και στη Ρώμη 

οι ιερόδουλες αψήφησαν την ισχύουσα νομοθεσία.122 Εξάλλου, οι εταίρες στις δύο 

τελευταίες περιοχές αποτελούσαν ένα από τα μεγαλύτερα τουριστικά θέλγητρα του 

16ου αιώνα.123  

Εν κατακλείδι, η πολιτική που ακολουθήθηκε στην καθολική Ιταλία διέφερε 

από τις ανάλογες πολιτικές που σχεδιάστηκαν στον προτεσταντικό κόσμο, καθώς στις 

ιταλικές περιοχές η πορνεία δεν εξαλείφθηκε, απλώς έγινε μια προσπάθεια ελέγχου 

της με αναποτελεσματικό τρόπο. Το φαινόμενο της πορνείας όντως θα πρέπει να 

χαρακτηρίζεται πολυδιάστατο, καθώς, ενώ οι γυναίκες αυτές αντιμετώπιζαν 

κοινωνική απαξίωση και περιθωριοποίηση, οι αρχές τις χρησιμοποιούσαν και τις 

νομιμοποιούσαν ταυτοχρόνως ως μέσο εκτόνωσης του ανδρικού πληθυσμού και 

συστηματικής οικονομικής εκμετάλλευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
122 V. G. McCarthy, Prostitution, Community and Civic Regulation in Early Modern Bologna, ό.π., σ. 
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Κεφάλαιο 3 

 

 ΠΕΙΘΑΡΧΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΜΟΝΑΣΤΙΚΟ ΒΙΟ: 

 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ BENEDETTA CARLINI 

 

Το φαινόμενο της μοιχείας αναμφίβολα θεωρήθηκε ένα από τα πιο σοβαρά 

σεξουαλικά εγκλήματα στην πρώιμη νεότερη περίοδο, υπήρχαν, όμως, δύο ακόμη 

που, σύμφωνα με τις αντιλήψεις της εποχής, κρίθηκαν ως τα πιο επικίνδυνα απέναντι 

στη χριστιανική ηθική. Τόσο η σοδομία όσο και η σεξουαλική ζωή μέσα σε 

εκκλησιαστικά ιδρύματα ήταν κατακριτέες πράξεις από την κοινωνία. Με την 

ευκαιρία, ίσως χρειάζεται σε αυτό το σημείο μια επεξήγηση του όρου της σοδομίας, 

καθώς χρησιμοποιήθηκε ευρέως στην κανονιστική γραμματεία της εποχής. Ως 

σοδομισμός ορίζεται κάθε παρεκκλίνουσα συμπεριφορά που δεν έχει ως στόχο την 

τεκνοποίηση μεταξύ ατόμων είτε του ίδιου είτε διαφορετικού φύλου. Θεωρήθηκε, 

μάλιστα, ως αμαρτία απέναντι στην ίδια την ανθρώπινη φύση.124 Η ανδρική σοδομία 

έχει εν πολλοίς εξεταστεί. Σύμφωνα με τα σεξουαλικά πρότυπα της εποχής, ο 

παθητικός σύντροφος αποδοκιμαζόταν περισσότερο, καθώς η παθητικότητα ήταν ο 

φυσιολογικός σεξουαλικός ρόλος της γυναίκας και έτσι εάν ένας άνδρας είχε αυτόν 

τον ρόλο, τότε θεωρούταν ότι ήταν σεξουαλικά εκθηλυμένος. Κάποιες από τις 

αυστηρότερες ποινές που επιβλήθηκαν σε άνδρες που κατηγορήθηκαν για σοδομισμό 

ήταν ο ακρωτηριασμός του χεριού του ή η τύφλωσή του.125 Ο λόγος, λοιπόν που αυτά 

τα δύο σεξουαλικά εγκλήματα πρόκειται να εξεταστούν μαζί είναι, αφενός διότι δεν 

υπάρχει εκτενής μελέτη ειδικά για την περίπτωση της σοδομίας όσον αφορά τις 

γυναίκες, αφετέρου γιατί είναι άρρηκτα συνδεμένες αρκετές δικαστικές υποθέσεις. 

Μια από τις πιο σημαντικές συνέπειες του γαμήλιου συστήματος ήταν ο 

επιβεβλημένος εγκλεισμός των ανύπανδρων γυναικών σε κάποιο μοναστηριακό 

ίδρυμα.126 Λόγω του αποκλεισμού τους από την πατρική περιουσία, αρκετές 

ανύπανδρες γυναίκες φιλοξενούνταν από άρρενες συγγενείς και η παραμονή τους 

εξαρτιόνταν από τις προθέσεις και τη διάθεση των συγγενών. Συνεπώς, η κοινωνική 

και οικονομική κατάσταση των γυναικών έξω από τα πλαίσια ενός γάμου ήταν 

                                                           
124 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 111. 
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ιδιαίτερα ευάλωτη και έτσι ο μοναστικός βίος θεωρούταν η μοναδική και ιδανική 

λύση σε τέτοιες περιπτώσεις.127 Ουσιαστικά οι γυναίκες από την περίοδο της 

εφηβείας τοποθετούνταν σε ένα θεσμικό πλαίσιο παρόμοιο με τον γάμο, που αφενός 

παρείχε σε εκείνες κοινωνική θέση και αφετέρου προστάτευε την κοινωνία από τη 

σεξουαλικότητά τους.128 Άλλη μια φορά διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο η έννοια 

της τιμής, καθώς, σύμφωνα με τα κοινωνικά πρότυπα της περιόδου, εκτός του 

πλαισίου του γάμου οι γυναίκες θα ήταν επιρρεπείς να υποπέσουν σε κάποιο 

σεξουαλικό αδίκημα, κάτι το οποίο θα αμαύρωνε όχι μόνο τη δική της τιμή, αλλά και 

των οικογενειών τους. Εκτός φυσικά από τα «ηθικά» αυτά κίνητρα, καθοριστικό ρόλο 

στον εγκλεισμό των γυναικών σε μια μονή διαδραμάτιζε ο θεσμός της προίκας. Ο 

εγκλεισμός σε ένα μοναστήρι απαιτούσε καταβολή της προίκας των γυναικών, το 

χρηματικό ύψος, όμως, ήταν μικρότερο σε σχέση με αυτό που θα έπρεπε να 

διαθέτουν οι γυναίκες για τη σύναψη ενός γάμου και μπορούσε να καταβληθεί 

σταδιακά.129 

Ο μοναστικός βίος, όμως, δεν αφορούσε μόνο τις νεαρές και ανύπανδρες 

γυναίκες, αλλά και τις χήρες. Σύμφωνα με τα κοινωνικά πρότυπα της εποχής, η 

υπέρτατη αρετή για τις χήρες γυναίκες όφειλε να είναι η αγνότητα, καθώς η απόφαση 

να ακολουθήσουν μια ασκητική ζωή. Σύμφωνα μάλιστα με τον Giulio Cesare Cabei, 

ειδικότερα οι νεαρές χήρες όφειλαν να κατευνάσουν τις σεξουαλικές τους ορμές, 

καθώς οι μεγαλύτερες ηλικιακά χήρες ούτως ή άλλως δεν επεδίωκαν σεξουαλικές 

απολαύσεις. Η στενή σχέση των χήρων γυναικών με τη θρησκεία διαφαίνεται 

χαρακτηριστικά από τις γυναίκες στη Βενετία. Εκεί οι ευκατάστατες χήρες έκαναν 

δωρεές σε ευαγή ιδρύματα και μονές και αναλάμβαναν τη χρηματοδότηση 

θρησκευτικών έργων τέχνης.130 Για τις περισσότερες γυναίκες, ανεξαρτήτως ηλικίας, 

η ασκητική ζωή ήταν απόρροια των υφιστάμενων κοινωνικών αντιλήψεων της εποχής 

και των οικονομικών κινήτρων που είχαν οι οικογένειές τους και όχι ουσιαστικά μια 

συνειδητή και ηθελημένη επιλογή. 
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Σίγουρα προκύπτουν ερωτήματα για το πώς ήταν ο μοναστικός βίος των 

γυναικών αυτών. Στις αρχές του 16ου αιώνα η κοινωνική ζωή των μοναχών 

εξαρτιόταν κυρίως από το τάγμα και το ίδρυμα στο οποίο ανήκαν. Οι δραστηριότητες 

τους σαφώς ήταν πολύ περιορισμένες εντός του ιδρύματος. Παρ’ όλα αυτά, ορισμένα 

μοναστήρια διέθεταν βιβλιοθήκες και έδιναν ιδιαίτερη έμφαση στη μουσική 

καλλιέργεια των μοναχών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν τα μοναστήρια 

της Μπολόνια, τα οποία παρείχαν υψηλή ποιότητα μουσικής εκπαίδευσης. Ορισμένες 

μοναχές, μάλιστα, συνέθεταν οι ίδιες μουσική, ενώ άλλες συμμετείχαν σε θεατρικές 

παραστάσεις. Πριν από τη Σύνοδο του Τρέντο επιτρεπόταν στις μοναχές να 

επισκέπτονται τις οικογένειές τους για ένα σύντομο χρονικό διάστημα, διάρκειας 

λίγων εβδομάδων, και δεν υπήρχε ιδιαίτερος έλεγχος για τις επισκέψεις που 

πραγματοποιούσαν ή δέχονταν.131 

Ο τρόπος λειτουργίας των μοναστηριακών ιδρυμάτων και η ζωή των μοναχών 

σε αυτά δεν έμειναν ανεπηρέαστα από τις Θρησκευτικές Μεταρρυθμίσεις της 

πρώιμης νεότερης περιόδου. Ένα από τα πιο καίρια ζητήματα της Συνόδου του 

Τρέντο ήταν το ζήτημα της αγαμίας των κληρικών. Με τη λήξη της Συνόδου το 1563 

επαναβεβαιώθηκε η θέση της Καθολικής Εκκλησίας, δηλαδή το απαράβατο του 

όρκου της αγαμίας τόσο για τους κληρικούς όσο και για τις μοναχές, και 

διακηρύχθηκε ανάθεμα σε όσους προσπάθησαν να βεβηλώσουν το ιδανικό της 

αγνότητας και της παρθενίας υπέρ του γάμου.132 Για τον Λούθηρο και τους 

προτεστάντες, όμως, ο γυναίκειος μοναχισμός ήταν κάτι το αφύσικο και θεωρούσαν 

τον γάμο και την τεκνοποίηση ως τον επικυρωμένο δρόμο από τον Θεό για τη 

σωτηρία των γυναικών. Στον καθολικό κόσμο, δεδομένου ότι η αγαμία των γυναικών 

σε ένα μοναστήρι θεωρούταν ως κάτι το ιδανικό, τα μοναστηριακά ιδρύματα 

συνέχιζαν τη λειτουργία τους εφόσον αποκαθάρονταν.133 

Μία από τις πρώτες αλλαγές που κρίθηκε αναγκαία στη Σύνοδο του Τρέντο 

ήταν η πειθαρχία στις μονές και η αυστηροποίηση του εγκλεισμού των μοναχών, 

δηλαδή ο περιορισμός στις μετακινήσεις τους. Επιπλέον, οι δημόσιες κοινωνικές 

εκδηλώσεις θα έπαυαν να υφίστανται, ενώ οι δραστηριότητες της κάθε μονής θα 
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τίθεντο υπό την επίβλεψη του επισκόπου και των αντιπροσώπων του.134 Τα 

μοναστήρια δεν έπρεπε να είναι χώρος εορταστικών συναθροίσεων, διότι έτσι 

κάποιος νεαρός άνδρας θα μπορούσε να προσεγγίσει εύκολα κάποια μοναχή.135 Η 

τελευταία και σημαντικότερη αλλαγή που προσπάθησαν να προωθήσουν ήταν να 

περιορίσουν τον αριθμό των γυναικών που εισέρχονταν στις μονές, καθώς μέχρι τον 

16ο αιώνα στα μοναστηριακά ιδρύματα στρέφονταν όχι μόνο οι γυναίκες που είχαν 

θρησκευτική κλίση, αλλά και όσες κατάγονταν από αριστοκρατικές οικογένειες. 

Ήταν συνήθης τακτική των αριστοκρατικών οικογενειών να υποχρεώνουν κάποιες 

από τις θυγατέρες τους να ακολουθήσουν τον μοναστικό βίο, ώστε να μην υπάρξει 

κατακερματισμός της πατρικής περιουσίας. Βέβαια, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις 

κατά τις οποίες οι επίσκοποι δέχθηκαν αφόρητες πιέσεις από τις επιφανείς 

οικογένειες και τελικά παραιτήθηκαν από τις αλλαγές που επιθυμούσαν να 

προωθήσουν.136 

Πολλά αριστοκρατικά μοναστήρια κατόρθωσαν να αποφύγουν τις 

περισσότερες από τις μεταρρυθμίσεις, με εξαίρεση τη σχολαστική συμμόρφωση με 

τους κανόνες του εγκλεισμού. Άλλη μια αλλαγή που παρατηρήθηκε σε μοναστήρια 

της αριστοκρατικής τάξης ήταν ο διαχωρισμός των χηρών μοναχών από τις παρθένες. 

Αυτό, όμως, που σε γενικές γραμμές φαίνεται ότι δεν υπονομεύτηκε ήταν η θέση της 

ηγουμένης στην εκάστοτε μονή, καθώς διατηρήθηκε η ισχύ της θέσης της έναντι των 

επισκόπων.137  

Εδώ, όμως, προκύπτει μια εύλογη απορία. Εφόσον οι γυναίκες αυτές ήταν 

τόσο αφοσιωμένες στο θεάρεστο έργο τους και κοινωνικά απομονωμένες, ιδιαίτερα 

μετά την Καθολική Μεταρρύθμιση, για ποιον λόγο γίνεται αναφορά για σεξουαλική 

ζωή εντός του οίκου του Θεού; Καταρχήν, η διαπίστωση αυτή αρκεί για να 

αντιληφθούμε το πόσο σημαντικό παράπτωμα αποτελούσε η διενέργεια σεξουαλικών 

επαφών σε έναν χώρο που θεωρείται ιερός. Ειδικότερα στην Καθολική Εκκλησία, η 

σεξουαλική επαφή εκτός γάμου, και μάλιστα με κάποιον μοναχό ή μοναχή, θεωρείται 

ύψιστο αμάρτημα. Οι κατηγορούμενοι σε τέτοιου είδους υποθέσεις θεωρούταν ότι 

έχασαν τον απαιτούμενο σεβασμό απέναντι στον Θεό και προσέβαλαν την τιμή του. 

                                                           
134 Στο ίδιο, σ. 427-428. 
135 G. Ruggiero, «Wayfarers in Wonderland: The Sexual Worlds of Renaissance Venice Revisited», 
ό.π., σ. 546-547. 
136 M. E. Wiesner-Hanks, Christianity and Sexuality in Early Modern World, ό.π., σ. 105.  
137 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 430. 
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Η ερωτική συνουσία με τις μοναχές, τις «νύφες του Χριστού», ανήγαγε τον Χριστό 

στη θέση του απατημένου συζύγου.138  

Σύμφωνα με δικαστικά αρχεία στη Βενετία την περίοδο 1350-1500, τριάντα 

τρεις μονές αντιμετώπισαν μία ή περισσότερες ποινικές διώξεις για ερωτικές 

συνευρέσεις μοναχών, σε εννέα από τις οποίες ήταν συνηθέστατα τέτοιου είδους 

παραπτώματα. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το μοναστήρι Sant’ 

Angelo di Contorta, όπου στη διάρκεια του 15ου αιώνα καταγράφηκαν πενήντα δύο 

ποινικές διώξεις για σεξουαλικά αδικήματα, στα οποία μετείχαν οι περισσότερες 

καλόγριες της μονής καθώς και η ηγουμένη.139 Αρκετές μοναχές ήταν γνωστές σε 

πολιτικά πρόσωπα, που τις επισκέπτονταν και τους άφηναν δώρα. Εδώ, θα μπορούσε 

να γίνει ένας παραλληλισμός με τις εταίρες, οι οποίες, όπως έχει προαναφερθεί, δεν 

ήταν κοινές πόρνες, αλλά ήταν καλλιεργημένες και για αυτό προσέφεραν συντροφιά 

στους πελάτες τους, οι οποίοι ήταν ισχυρά πολιτικά πρόσωπα. Όταν οι μοναχές 

μεγάλωναν ηλικιακά και εγκαταλείπονταν από τους νεαρούς άνδρες, στρέφονταν σε 

άνδρες των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, για να ικανοποιήσουν τις 

σεξουαλικές τους ανάγκες.140 

Τέτοια συμβάντα αποτελούσαν βεβαίως σκάνδαλα και έθιγαν τη δημόσια 

εικόνα της βενετικής κοινωνίας. Στη Βενετία, οι περισσότερες μοναχές προέρχονταν 

από τις οικογένειες των πατρικίων και λόγω της αγνότητάς τους συμβόλιζαν την 

καθαρότητα του αίματος των ευγενών. Μάλιστα, η Βενετία αναπαρίστατο στα έργα 

τέχνης της εποχής ως «νύφη του Χριστού».141 

Οι κατηγορούμενοι βέβαια δεν ήταν μόνο πολιτικά πρόσωπα, αλλά τις 

περισσότερες φορές ήταν οι ίδιοι οι εξομολόγοι των μοναχών. Εξαιτίας μάλιστα των 

περιστατικών κακομεταχείρισης που συχνά υφίσταντο οι μοναχές, η Καθολική 

Εκκλησία προσπάθησε να περιορίσει τις πιθανότητες σεξουαλικής συνεύρεσης 

ανάμεσα σε μια μοναχή και τον εξομολόγο της. Για παράδειγμα, στη Βενετία το 

πρότυπο του ιδανικού εξομολόγου ήταν η ηλικία του να είναι άνω των πενήντα ετών 

και να μην είναι τόσο φιλικός με τις μοναχές, αλλά να είναι ένας απρόσωπος 

                                                           
138 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 72. 
139 G. Ruggiero, «Wayfarers in Wonderland: The Sexual Worlds of Renaissance Venice Revisited», 
ό.π., σ. 550. 
140 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 84. 
141Α. Διαλέτη, «Η Μεταρρύθμιση μέσα από το πρίσμα της καθημερινότητας, μια ιστορική 
επισκόπηση», ό.π., σ. 65-66. 
 



[46] 
 

εκκλησιαστικός αξιωματούχος.142 Εκτός, όμως, από την πρόληψη, σημαντική 

κρίνεται και η καταστολή σε τέτοιου είδους ζητήματα. Για αυτόν τον λόγο, οι 

μοναχές μπορούσαν να στραφούν για βοήθεια στην Ιερά Εξέταση και να 

καταγγείλουν τους εξομολόγους, ενώ, αν υπήρχαν αποδεικτικά στοιχεία, μπορούσαν 

να ζητήσουν οικονομική αποζημίωση.143  

Βέβαια, εφόσον η σεξουαλική επαφή μεταξύ ιερέων και μοναχών εντός του 

οίκου του Θεού θεωρούταν ως ένα από τα πιο σημαντικά σεξουαλικά αμαρτήματα, 

τότε προφανώς και οι ποινές στα εμπλεκόμενα μέλη δεν θα παρέμεναν απλώς 

οικονομικού χαρακτήρα. Το 1605 θεσπίστηκε για πρώτη φορά νόμος, ο οποίος 

προέβλεπε ως ποινή την καταδίκη σε θάνατο για τους «monachini», δηλαδή για 

όσους άνδρες λαϊκούς ή κληρικούς είχαν σεξουαλική επαφή με κάποια μοναχή.144 

Σχετικά με τις ποινές που επιβάλλονταν στις μοναχές δεν υπάρχουν αρκετές 

πληροφορίες, καθώς τα περισσότερα έγγραφα έχουν χαθεί, γνωρίζουμε απλώς ότι και 

εκείνες διώκονταν ποινικά, αλλά οι ποινές τους ήταν ηπιότερες από εκείνες των 

ανδρών.145 

Μέχρι στιγμής έχει αναλυθεί η μία παράμετρος του παρόντος κεφαλαίου, 

όμως, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, τα σεξουαλικά εγκλήματα στην 

εκκλησιαστική ζωή συνδυάζονται άρρηκτα και με το αμάρτημα του σοδομισμού. 

Προτού, όμως, επικεντρωθούμε στην εξέταση μιας πολύ ενδιαφέρουσας υπόθεσης 

σχετικά με δύο μοναχές που ήρθαν σε σεξουαλική επαφή μεταξύ τους, κρίνεται 

σκόπιμο να αναφερθεί ο λόγος για τον οποίον δεν έχει υπάρξει εκτενής μελέτη του 

θέματος. Στην πρώιμη νεότερη Ευρώπη ήταν αδιανόητο να αποδεχθούν το γεγονός 

ότι οι γυναίκες μπορούσαν να ελκύονται από άλλες γυναίκες και έτσι δεν υπάρχουν 

αρκετές αναφορές ούτε σε ιατρικά κείμενα ούτε σε κείμενα της κανονιστικής 

γραμματείας. Οι σεξουαλικές επαφές μεταξύ των γυναικών, δηλαδή, αγνοούνταν 

πλήρως.146 Εξάλλου, σύμφωνα με τις επικρατούσες αντιλήψεις της εποχής, οι 

σεξουαλικές επαφές μεταξύ των γυναικών είτε αποσκοπούσαν στη βελτίωση τους 

                                                           
142 M. Laven, «Sex and Celibacy in Early Modern Venice», ό.π., σ. 871-872. 
143 Όλ. Χάφτον, Ιστορία των γυναικών στην Ευρώπη (1500-1800), ό.π., σ. 435. 
144 M. Laven, «Sex and Celibacy in Early Modern Venice», ό.π., σ. 885. 
145 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 79. 
146 Judith C. Brown, Immodest Acts: The Life of a Lesbian Nun in Renaissance Italy, Oxford University 
Press, Oxford 1986, σ. 6. 
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στον σεξουαλικό τομέα είτε απλά προσπαθούσαν να μιμηθούν τους άνδρες, γιατί 

θεωρούνταν εκ φύσεως κατώτερες.147 

Παρά το γεγονός πως όλες αυτές οι γυναίκες έμειναν στην αφάνεια των 

ιστορικών ερευνών, υπάρχει μια μοναχή, η Benedetta Carlini, η οποία λόγω των 

σεξουαλικών της πράξεων βρέθηκε στο επίκεντρο και αποτελεί σήμερα μία από τις 

λίγες, αλλά και σημαντικότερες, πηγές πληροφόρησης που διαθέτουμε.148 

Η Benedetta γεννήθηκε το 1590 σε ένα ορεινό χωριό, το Vellano, κοντά στη 

Φλωρεντία. Η γέννησή της ήταν δύσκολη και έτσι ο πατέρας της, ο Giuliano, 

προκειμένου να δείξει ευγνωμοσύνη απέναντι στον Θεό που γεννήθηκε υγιής η κόρη 

του, την ονόμασε Benedetta, δηλαδή ευλογημένη, και την αφιέρωσε στην υπηρεσία 

Του. Επομένως, από την πρώτη στιγμή της γέννησής της ήταν προορισμένη για να 

γίνει μοναχή.149 Μετά τον θάνατο της μητέρας της, ο πατέρας της μετέτρεψε το σπίτι 

σε παρεκκλήσι αφιερωμένο στην Παναγία και έτσι η εκπαίδευση που έλαβε η 

Benedetta ήταν κυρίως θρησκευτική.150 

 Το 1599 η Benedetta έγινε μοναχή στο θρησκευτικό ίδρυμα των Teatine, που 

ήταν το πιο φθηνό από τα ιδρύματα της περιοχής της Pescia. Το γεγονός ότι ήταν πιο 

χαμηλή η αξία της προίκας που έπρεπε να καταβληθεί σχετίζεται και με το ότι το 

ίδρυμα δεν έχαιρε μεγάλης αναγνώρισης.151 Ήδη από τον πρώτο διάστημα παραμονής 

της στο μοναστήρι η Benedetta ανησυχούσε για κάποια υπερφυσικά γεγονότα που 

βίωνε. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς της, ήδη από την πρώτη μέρα που βρέθηκε στο 

μοναστήρι είχε μια μεταφυσική εμπειρία. Όταν έφτασε στο μοναστήρι, γονάτισε 

μπροστά από το άγαλμα της Παναγίας και την ικέτευσε να την «πάρει ως κόρη της», 

εφόσον είχε πεθάνει η μητέρα της και, σύμφωνα με την Benedetta, η Παναγία τής 

έγνεψε το κεφάλι καταφατικά. Μερικά χρόνια αργότερα σε ηλικία είκοσι τριών ετών, 

το 1613, εξομολογήθηκε στην ηγουμένη και στον εξομολόγο της ότι έβλεπε 

                                                           
147 Στο ίδιο, σ. 11. 
148 Είναι άξιο αναφοράς το γεγονός πως η ζωή της Benedetta Carlini αποτέλεσε έμπνευση και για την 
τέχνη του κινηματογράφου, καθώς μέσα στο 2021 προβλήθηκε η κινηματογραφική ταινία Benedetta, 
γαλλικής και ολλανδικής παραγωγής, σε σκηνοθεσία του Paul Verhoeven. 
149 Στο ίδιο, σ. 21-22. 
150 Στο ίδιο, σ. 25-26. 
151 Στο ίδιο, σ. 32,35. 



[48] 
 

οράματα.152 Την περίοδο 1615-1617 τα οράματα είχαν ελαττωθεί, αλλά από το 1617 

και έπειτα άρχισαν πάλι να τη βασανίζουν.153 

Έτσι, λοιπόν, ανατέθηκε σε μια άλλη μοναχή, την Bartolomea Crivelli, να 

μοιραστεί το κελί της με την Benedetta, να την προσέχει και να τη βοηθήσει στον 

αγώνα της να νικήσει τον διάβολο.154 Ένα βράδυ το 1618 η Benedetta σκέφτηκε να 

υποφέρει όπως και ο Χριστός. Τότε της παρουσιάστηκε μπροστά της Εκείνος και 

επειδή φοβόταν μήπως ήταν ο διάβολος έκανε το σημάδι του σταυρού στην καρδιά 

της. Ο Θεός την καθησύχασε ότι ήταν Εκείνος και της ζήτησε να σχηματίσει με το 

σώμα της τον Σταυρό, διότι ήθελε να αποτυπωθούν στο σώμα της οι ιερές πληγές. 

Όση ώρα γινόταν αυτό, η ίδια ένιωθε φριχτούς πόνους, αλλά ταυτόχρονα βίωνε μια 

ευχαρίστηση. Μάρτυρας σε αυτό το συμβάν ήταν η Bartolomea, η οποία ήταν και η 

πρώτη που είδε τα σημάδια στο σώμα της.155 

Σύμφωνα με την κατάθεση της Bartolomea, η Benedetta ξεντυνόταν και 

προσποιούμενη ότι χρειάζεται τη βοήθεια της Bartolomea την άρπαζε από τον ώμο 

της, την έριχνε βίαια στο κρεβάτι της και τη φιλούσε. Η Bartolomea ομολόγησε ότι η 

Benedetta τη φίλησε στο στήθος και ότι είχαν εμπλακεί σε αμοιβαίους αυνανισμούς. 

Επίσης, ισχυρίστηκε ότι, για να την εξαπατήσει η Benedetta, τη διαβεβαίωνε ότι δεν 

διέπρατταν κάποια αμαρτία, διότι δεν ήταν η Benedetta αυτή που έκανε αυτές τις 

άσεμνες πράξεις, αλλά ο Angel Splenditello. Βέβαια, η Bartolomea σε ολόκληρη την 

ομολογία της ήταν προσεκτική στα λεγόμενά της και προσπάθησε να αποδείξει ότι 

εξαναγκάστηκε σε αυτή τη σχέση. Για αυτό, όπως αναφέρει η ίδια, προσπάθησε να 

αντισταθεί στις επιθυμίες της Benedetta, ειδικότερα κατά τη διάρκεια της ημέρας, 

όπου η αντίσταση ήταν ευκολότερη.156 Σε αντίθεση με την Bartolomea, η Benedetta 

στην κατάθεσή της αρνούταν να παραδεχθεί ότι είχε εμπλακεί σε σεξουαλικές 

πράξεις με την Bartolomea και ότι για όσα κατηγορούνταν υπεύθυνος ήταν ο 

έκπτωτος άγγελος Splenditello.157  

Τελικά, η Benedetta έζησε τριάντα πέντε χρόνια στη φυλακή και πέθανε σε 

ηλικία 71 ετών από υψηλό πυρετό και κολικούς πόνους.158 Γυναίκες όπως η 

                                                           
152 Στο ίδιο, σ. 42-44. 
153 Στο ίδιο, σ. 54. 
154 Στο ίδιο, σ. 55. 
155 Στο ίδιο, σ. 57-58.  
156 Στο ίδιο, σ.117-120,122. 
157 Στο ίδιο, σ.126. 
158 Στο ίδιο, σ.132.  
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Benedetta, που είχαν δηλαδή την ικανότητα να εξαπατούν εύκολα τον κοινωνικό τους 

περίγυρο, θεωρούταν ότι έπρεπε να απομονώνονται από την υπόλοιπη κοινωνία, διότι 

ήταν επικίνδυνες. Μάλιστα, έπρεπε να τους συμπεριφέρονται με αυστηρότητα, ως 

προειδοποίηση σε άλλες γυναίκες που ίσως προσπαθούσαν να εκμεταλλευτούν άλλα 

άτομα κατά αυτόν τον τρόπο.159 Ίσως τελικά η Benedetta ήταν μια καλή «ηθοποιός», 

διότι για πολλά χρόνια είχε κατορθώσει να πείσει ένα ολόκληρο μοναστήρι ότι ένας 

αρσενικός άγγελος υπήρχε στο σώμα της και ότι εκείνος ευθυνόταν για τις ασελγείς 

πράξεις της. Βέβαια, πολύ πιθανόν είναι ότι όλοι αυτοί οι ισχυρισμοί της σχετικά με 

τον Splenditello ήταν μια διακαής προσπάθεια να πείσει όχι μόνο τους υπόλοιπους ότι 

είναι αθώα, αλλά και τον ίδιο της τον εαυτό.  

Το γεγονός ότι η Benedetta εξέτισε ισόβια ποινή δεν σημαίνει ότι αυτός ήταν 

ο γενικός κανόνας. Αντιθέτως αποτελεί εξαίρεση, καθώς οι ποινές σε αδικήματα 

γυναίκειας σοδομίας ήταν ακόμα αυστηρότερες. Από τον 14ο αιώνα έως και τον 17ο 

αιώνα η συνήθης ποινή για όσες γυναίκες αποδεικνυόταν ότι είχαν σεξουαλικές 

επαφές μεταξύ τους ήταν εκείνη της θανατικής καταδίκης. Για παράδειγμα, το 1574 

στο Τρεβίζο θεσπίστηκε ως ποινή για τέτοιου είδους υποθέσεις η παραμονή των 

γυναικών σε έναν πάσαλο για ένα εικοσιτετράωρο και στη συνέχεια η καύση τους 

έξω από την πόλη.160  

 

Θανάτωση στην πυρά για το αμάρτημα της σοδομίας (Ζυρίχη 1482). 

                                                           
159 Στο ίδιο, σ. 135. 
160 Patricia Simons, «Lesbian (In) Visibility in Italian Renaissance Culture: Diana and Other Cases οf 
donna con donna», Journal of Homosexuality 27 (1994), σ. 85-86.     
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Συγκρίνοντας αυτά τα δύο σεξουαλικά εγκλήματα, των οποίων οι υποθέσεις, 

όπως αναλύθηκε παραπάνω, διαπλέκονταν κατά πολύ, διαπιστώνεται ότι η ερωτική 

συνεύρεση με τις μοναχές, δηλαδή τις «νύφες του Χριστού», ασφαλώς αποτελούσε 

βλάσφημο αμάρτημα, αλλά η σοδομία ήταν εκείνη που, σύμφωνα με τις 

επικρατούσες αντιλήψεις, κατέστρεφε την ίδια την κοινωνία, καθώς προκαλούσε την 

οργή του Θεού. Το γεγονός ότι επιβάλλονταν τόσο αυστηρές ποινές αποδεικνύει ότι 

οι αρχές των ιταλικών αρχών θεωρούσαν ότι ο σοδομισμός ξεπερνούσε τα όρια της 

αποδεκτής σεξουαλικότητας.161 Βέβαια θα αποτελούσε σφάλμα να θεωρηθεί ότι όλες 

οι μοναχές ήταν ασύδοτες, διότι αρκετές από εκείνες ήταν αυστηρά προσηλωμένες 

στο έργο τους. Σίγουρα, όμως, με βάση τα ελάχιστα δικαστικά αρχεία που έχουν 

διασωθεί, αποκαλύπτεται πως αυτή η σεξουαλική παραβατικότητα ήταν υπαρκτή σε 

έναν πνευματικό χώρο που δεν ήταν αναμενόμενο.162 

  

                                                           
161 G. Ruggiero, Τhe Boundaries of Eros: Sex, Crime and Sexuality in Renaissance Venice, ό.π., σ. 109-
110.  
162 Στο ίδιο, σ. 81. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Εξετάζοντας κανείς αυτά τα σύνθετα ζητήματα μπορεί να οδηγηθεί στην εξαγωγή 

ποικίλων συμπερασμάτων. Πρώτα από όλα, διαπιστώνει κανείς ότι η μελέτη της 

γυναικείας δράσης και εμπειρίας στο παρελθόν αποτελεί πλέον μια ιδιαίτερα 

σημαντική πτυχή της σύγχρονης ιστοριογραφίας. Όλες οι πληροφορίες που 

αξιοποιούνται στην παρούσα μελέτη επικεντρώνονται μόνο σε μια συγκεκριμένη 

γεωγραφικά περιοχή, την Ιταλία. Το γεγονός αυτό φανερώνει πως υπάρχουν 

πολυάριθμες πηγές και πτυχές της ιστορίας του φύλου και των γυναικών που δεν 

έχουν εξεταστεί πλήρως και εμφανίζει επιτακτική την ανάγκη ο ιστορικός του 

μέλλοντος να ερευνήσει σε βάθος και να αναδείξει νέες παραμέτρους που 

ενδεχομένως δεν έχουν εξεταστεί διεξοδικά. 

Πέραν αυτών, γίνεται αντιληπτός ο σημαντικός ρόλος που διαδραματίζουν 

θεσμοί, όπως η εκκλησία ή οι δικαστικές αρχές, καθώς επηρεάζουν καθοριστικά τη 

ζωή της εκάστοτε κοινωνίας. Δίχως τις αλλαγές που επέφεραν οι Θρησκευτικές 

Μεταρρυθμίσεις, είναι αμφίβολο εάν θα υπήρχαν τόσο θεαματικές αλλαγές σε 

κοινωνικό επίπεδο. Ανεξαρτήτως της διαχρονικά σταθερής θέσης που κράτησε η 

Καθολική Εκκλησία, η μετωπική σύγκρουσή της με τα προτεσταντικά δόγματα 

επηρέασε τόσο τον τρόπο ζωής των κληρικών όσο και των λαϊκών.   

Η ζωή των γυναικών στην πρώιμη νεότερη Ιταλία βέβαια νοηματοδοτήθηκε 

και καθορίστηκε από τα κοινωνικά πρότυπα που προέβαλλε μια πατριαρχική 

κοινωνία, η οποία από τη μία πλευρά προσπαθούσε να προστατεύσει το γυναικείο 

φύλο από τη νοσηρή βία και την εκμετάλλευση, ενώ από την άλλη, μέσω της 

κανονιστικής γραμματείας της εποχής, κατηγορούσε τις γυναίκες ως ηθικούς 

αυτουργούς της διασάλευσης της κοινωνίας. Η στάση των δικαστικών αρχών πιθανώς 

δεν ήταν ξεκάθαρη, με πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό του φαινομένου της 

πορνείας. Αν και γινόταν προσπάθεια περιορισμού του φαινομένου και βοήθειας 

όσων γυναικών είχαν επιλέξει να βιοποριστούν με αυτόν τον τρόπο, ταυτόχρονα οι 

αρχές εκμεταλλεύονταν οικονομικά τις γυναίκες αυτές και νομιμοποιούσε όλη αυτή 

τη διαδικασία μέσω ενός «ηθικού» αφηγήματος: ότι δίχως τις πόρνες κινδύνευε η 

υπόληψη των υπόλοιπων γυναικών, καθώς έπρεπε να υπάρχει ένα μέσο εκτόνωσης 

για τον ανδρικό πληθυσμό. 
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Η στάση των δικαστικών αρχών δεν ήταν βέβαια αμερόληπτη, αφού, για 

παράδειγμα, στο αδίκημα της μοιχείας οι γυναίκες υφίσταντο πιο σοβαρές κυρώσεις 

από τους άνδρες, καθώς για άλλη μια φορά, εξαιτίας των κοινωνικών προτύπων, η 

ανδρική μοιχεία μπορούσε να αιτιολογηθεί αν ο άνδρας δεν ήταν αρκετά 

ικανοποιημένος από τη σεξουαλική ζωή που του προσέφερε η σύζυγός του. 

Επομένως, οι γυναίκες βίωναν εξευτελισμό και κοινωνική περιθωριοποίηση και, 

παρά τις επίμονες προσπάθειές τους, ελάχιστες κατόρθωναν να δικαιωθούν και να 

έχουν μια ομαλή και υγιή ζωή.  

Επιπλέον, η προσπάθεια τόσο της Καθολικής Εκκλησίας και των ιταλικών 

κρατών όσο και του πληθυσμού να οριοθετήσει τη σεξουαλικότητα των ανδρών, 

αλλά κυρίως των γυναικών, και να επιβάλει πειθαρχία οδήγησε σε παράδοξα 

φαινόμενα, όπως η σεξουαλική δραστηριότητα που σημειώθηκε σε μοναστήρια, σε 

χώρους δηλαδή που κανονικά θα ενέπνεαν τον σεβασμό. Ουσιαστικά, δηλαδή, η ίδια 

η Καθολική Εκκλησία δημιουργούσε, άθελά της, τα σκάνδαλα εκείνα τα οποία στη 

συνέχεια καταδίκαζε. Η άρνηση αποδοχής του ενδεχόμενου ότι οι γυναίκες μπορεί να 

έλκονται από άτομα του ίδιου φύλου και η πεποίθηση ότι κάτι τέτοιο είναι ανήθικο 

και αφύσικο είχαν ως αποτέλεσμα τη τιμωρία πολλών γυναικών. 

Το αυστηρό, πατριαρχικό πλαίσιο του γάμου και ο θεσμός της προίκας 

φαίνεται ότι όχι μόνο δεν επέφεραν την επιθυμητή ευτυχία των γυναικών, αλλά, 

αντιθέτως, στερούσαν την ελευθερία επιλογών και στα δύο φύλα, ιδίως βέβαια στις 

γυναίκες. 
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